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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження полягає в тому, що сучасний підліток 

живе у складному в своїх тенденціях соціалізації світі. Агресивність 

формується у більшості випадів в процесі ранньої соціалізації у дитячому 

та підлітковому віці. Напружена, нестійка ситуація, яка склалася у наш час 

зумовлює зростання різних відхилень у особистісному розвитку та 

поведінці дітей. 

Для більшості дітей типові ті чи інші форми агресії. Однак добре 

відомо, що у певній категорії дитинства агресія як постійна форма 

поведінки не тільки зберігається, а й розвивається, роблячи її постійною 

рисою характеру людини. В результаті знижується виробничий потенціал 

підлітка, знижується його здатність спілкуватися на високому рівні, 

погіршується його особистісний розвиток. Агресивний підліток завдає  

багато проблем не тільки іншим, але і собі. 

В останні роки значно піднявся науковий інтерес до проблеми 

підліткової агресії. У зарубіжній психології проблему агресії вивчали 

Роберт Берон, Краусс Лоуренс, Дебора Річардсон, Зігмунд Фрейд, Еріх 

Фромм та інші. У західній психології предмет агресії та агресивності 

постійно знаходиться у полі зору вчених та практиків. Існує більша 

кількість теоретичних понять, що пояснюють ці явища, чисельні 

експериментальні дослідження, а також безліч психотерапевтичних шкіл, 

які стикаються з проблемою агресивної поведінки в підлітковому віці. 

Напруження агресивності постає, коли дитина переходить до 

підліткового віку. Особливо проблема агресивності стосується підлітків, 

оскільки вони найбільш вразливі у контексті поставленої теми. 

На фоні всього цього, зміни мікросфери, перш за все якісної, 

супроводжуються й у сім’ї. Вона перестає виконувати ряд найважливіших 

функцій, таких як, захищеність, почуття психологічного комфорту. Це 
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призводить до морального та фізичного виснаження, стресів та депресій. 

Часу на виховання дітей у батьків катастрофічно не вистачає, нерідко 

багато хто поводиться з дітьми жорстоко через проблеми на роботі, у 

особистому житті. В результаті підліток стає грубим, агресивним.  

З кожним днем зростає кількість дітей та підлітків з агресивною 

поведінкою. Зростає молодіжна та підліткова злочинність, при цьому 

збільшується число злочинів проти особи. Почастішали підліткові бійки, 

часто втручалися дівчата. Це викликано несприятливими факторами: криза 

батьківства, погіршення соціальних умов життя, занедбаність, а іноді і 

байдужість у школах неврологічного та психічного стану дитини, 

збільшення патологічних пологів, які залишають наслідки у вигляді 

ураження головного мозку. У цьому віці відбувається перехід від дитинства 

до дорослості, що призводить до підліткової кризи, яка може проявлятися 

як агресія – поведінка, яка може заподіяти фізичну чи психологічну шкоду 

комусь чи чомусь.  

Уточнено, що стать – це біологічна ознака людини, а гендер - 

соціально-психологічна. За гендерними стереотипами, агресивна поведінка 

для жінки недопустима. Реакція оточуючих на агресивність чоловіка є 

більш лояльною. Для маскулінного типу виявлення агресивності є 

природним. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати і практичним шляхом 

перевірити ефективність програми психолого-педагогічної корекції 

агресивної поведінки підлітків. 

Завдання дослідження:  

1. Теоретично обґрунтувати проблему корекції агресивної поведінки 

підлітків. 

2. Виявити рівень агресивної поведінки підлітків. 

3. Дослідити зв’язок між маскулінністю та фізичною агресією. 
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4. Проаналізувати результати дослідно-експериментальної роботи з 

корекції агресивної поведінки підлітків. 

5. Розробити та апробувати комплекс занять, спрямований на 

корекцію агресивної поведінки підлітків. 

Об’єкт дослідження: агресивна поведінка підлітків. 

Предмет дослідження: процес корекції агресивної поведінки 

підлітків. 

Методи дослідження: У роботі для розв’язання поставлених завдань 

та забезпечення об'єктивності дослідження були застосовані теоретичні 

методи: системно-структурний метод; метод теоретичного аналізу й 

узагальнення наукової літератури з проблеми дослідження; метод 

порівняльного аналізу та узагальнення даних; емпіричні методи:  метод 

наукового спостереження; метод психодіагностичного обстеження; методи 

психологічної корекції; метод констатувального та формувального 

експерименту; метод аналізу продуктів діяльності.  

Експериментальна база дослідження. Об’єктом дослідницько-

експериментальної роботи були обрані учні 9 класу загальноосвітньої 

школи №3 у м. Миколаїв. Загальна кількість випробовуваних склала 32 

особи. З них 22 дівчат та 10 хлопців. 

Теоретична та практична значущість. Дана робота олягає у тому, 

що комплекс методик з визначення особистісних характеристик, які 

виступають корелятами прояву агресії у підлітків, може бути використаним 

практичними психологами, дослідниками при вивченні цих феноменів у 

підлітковому віці. Можливе застосування вчителями та психологами 

системи освіти апробованої авторської програми психокорекційних заходів 

і методичних рекомендацій щодо зниження інтенсивності проявів агресії у 

підлітковому віці. Виявлені дані про психологічні особливості даного 

явища можуть бути використані у лекційних курсах з вікової та 
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педагогічної психології, психодіагностики, психокорекції викладачами 

педвузів. 

Апробація результатів дослідження.  Основні теоретичні 

положення та науково-практичні висновки обговорювалися і отримали 

схвалення на науково-практичних конференціях, семінарах; на засіданнях 

кафедри психології Чорноморського національного університету імені 

Петра Могили. 

Публікації. Головний зміст та результати роботи зображено у тезах: 

1. Овчиннікова В.А. Корекція агресивної поведінки підлітків/ 

Овчиннікова В.А. // Тези доповідей  ХХIV Всеукраїнської науково-

практичної конференції «МОГИЛЯНСЬКІ ЧИТАННЯ – 2021: Досвід та 

тенденції розвитку суспільства в Україні: Глобальний, національний та 

регіональний аспекти»   (8-12 листопада 2021 р.). – Миколаїв: ЧНУ 

ім. П. Могили, 2021. С. 80-82. 

2. Овчиннікова В.А. Психологічні аспекти агресивної поведінки 

підлітків/ Овчиннікова  В.А. //Тези доповідей III Міжнародній студенській 

конференції «Молодь і науковий прогрес  у соціально-економічному та 

освітньому просторі суспільства»(11-12 листопада 2021 р.)–Кам’янець-

Подільський :НРЗВО Кам’янець-Подільський державний інститут, 2021. 

С.326 

Структура бакалаврської роботи. Бакалаврська  робота складається 

зі вступу, двох розділів, висновків, список використаних джерел включає  

найменувань українських та зарубіжних авторів. Основний зміст 

бакалаврської роботи викладено на 73 сторінках комп’ютерного набору, 

містить 3 таблиці і 7 рисунків. Повний обсяг роботи – 84 сторінки. 
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РОЗДІЛ 1 

 

ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ 

АГРЕСИВНОЇ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ ТА ПІДЛІТКІВ 

 

1.1 Сутність та причини агресії та агресивної поведінки, 

психологічна     характеристика     особливостей     підліткового віку 

 

Перед розкриттям цієї теми, відносно агресивної поведінки підлітків, 

треба розкрити поняття агресії, агресивності взагалі. Відмітимо, що на 

побутовому рівні під агресією розуміється: « Форма поведінки націленого 

на образу чи заподіяння шкоди іншій живій істоті, яка не бажає подібного 

звернення», а «агресивний» як наступально-загарбний; ворожий, що 

викликає; здійснює шкідливу дію [15]. 

Проблеми агресивної поведінки підлітків є надзвичайно важкими в 

сучасному суспільстві. Зростання агресії та поширення насильства хвилює 

батьків і вчителів. Також, діти мають інтерес до відео та комп’ютерних ігор 

агресивного змісту.     

У психології та педагогіці накопичений великий досвід дослідження 

агресивної поведінки молоді та підлітків. Різні підходи в цій області 

розробляються як зарубіжними, так і вітчизняних вченими, що радять 

власні способи і методи корекції агресивної поведінки підлітків 14-16 років 

[11]. 

У перекладі з латинської мови «агресія» означає «напад», «приступ». 

Цей феномен пов'язують з негативними емоціями (гнівом), мотивами 

(прагненням нашкодити), установками (расовими упередженнями) і 

деструктивними діями.  

Так, виділяють два основних види агресивної поведінки: 
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- конструктивну агресію (відкриті прояви агресивних спонукань, 

реалізовані в соціально прийнятій формі, при наявності відповідних 

поведінкових навичок і стереотипів емоційного реагування, відкритості 

соціального досвіду і можливості саморегуляції та корекції поведінки); 

- деструктивну агресію ( прямий прояв агресивності, пов’язаний із 

порушенням морально-етичних норм, що містить кримінальну поведінку з 

недостатнім урахуванням вимог реальності та зниженим емоційним 

самовладанням) [9]. 

Антонян Ю.М. припускає, що основою агресії є тривожність. Це 

властивість народжується в глибокому дитинстві як наслідок ексцесу 

емоційних зв'язків з матір'ю, тобто депривації. Тривожність виробляє 

охоронну поведінку. Тривожність формує знижену самооцінку, в індивіда 

різко знижується поріг сприйняття конфліктної ситуації як загрозливої, 

розширяється діапазон ситуацій, збільшує інтенсивність і екстенсивність 

відповідної на уявну загрозу реакцію індивіда [22]. 

Друге бачення агресії, як акту ворожості і руйнування (поведінкова 

складова). 

До прикладу, можна взяти: 

Берон Р. і Річардсон Д. віддають таке визначення: агресія це будь-яка 

форма поведінки, націленого на образу чи заподіяння шкоди іншій живій 

істоті. Іншими словами: 

- агресія обов'язково має на увазі навмисне, цілеспрямоване 

заподіяння шкоди жертві; 

- як агресія може розглядатися тільки така поведінка, яка передбачає 

заподіяння шкоди або шкоди живим організмам; 

- жертва повинна мати мотивацію уникнення подібного поводження з 

собою [9]. 

Проблема агресивності підлітків полягає у не сформованості у дітей 

моральних норм, суспільних цінностей; недостатність довільності в 



9 

 

поведінці (зокрема навчальне навантаження, перевантаження домашніми 

справами, погані побутові умови); вседозволеність, наявність великої 

кількості вільного часу; агресія з боку інших людей; психосоматичні 

відхилення.  

Агресія – це цілеспрямоване заподіяння фізичної шкоди. 

Агресивність – емоційна складова, яка може привести заподіяння якоїсь 

шкоди, а може і ні. 

Тобто вона може проявлятися у вигляді емоційного сплеску (крики, 

сварки), і не факт, що щось трапилось. 

Отже, під агресією зрозуміло, що особистісна риса, повстає під 

впливом соціально-психологічних чинників. 

Агресія може здійснюватися з різних причин. Це можуть бути 

розчарування та стрес, загальний фізичний та психологічний стан. 

Існують різні причини появлення агресивного стану, тому є різні 

види агресії. 

Агресія має такі види: 

1. Фізична і вербальна 

Фізична агресія - використання фізичної сили проти іншої особи або 

об'єкта; вербальна - вираження негативних почуттів як через форму 

(сварка, крик, вереск), так і через зміст вербальних реакцій (загроза, 

прокляття, лайка); 

2. Пряма або непряма 

Пряма агресія безпосередньо спрямована на людину, непряма - дії, 

які обхідним шляхом направлені на інше обличчя (злісні плітки, жарти 

тощо), та дії, що характеризуються ненаправленностью і 

невпорядкованістю (вибухи люті, що проявляються в крикові, тупання 

ногами, биття кулаками по столу тощо); 

3. Зовнішня агресія і аутоагресія 
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Зовнішня агресія спрямована на оточуючих, внутрішня - на себе: 

самозвинувачення, самоприниженні, нанесення собі тілесних ушкоджень 

аж до самогубства; 

4. Захисна або провокуюча 

Захисна - агресія у відповідь на чиїсь агресивні (або здаються 

агресивними) дії. Провокуюча агресія - перше прояв агресії, "перша атака". 

5. Здорова (обґрунтована) та необснована (деструктивна) 

Межі агресії (агресивності) буває важко визначити. Для кого-то 

агресивністю видається те, що інші назвуть просто енергійністю. Якщо 

агресія має підстави, виглядає привабливо і викликає симпатії, вона може 

отримати назву здорової агресивності. 

6. Ворожа і інструментальна 

Джерелом «ворожої» агресії є гнів, і її кінцева мета - завдати шкоди. 

Якщо ж заподіяння шкоди не самоціль, а лише засіб досягнення якоїсь 

іншої мети, то це «інструментальна» агресія.  

Глибинно-психологічні підходи стверджують інстинктивний 

характер агресії. У цьому випадку агресія здається вродженою і 

невіддільною властивістю будь-якої людини. 

Представники психоаналізу пов'язують агресію із проявом «інстинкт 

смерті» у людини. 

К. Лоуренс вважає, що «агресія у людей є таким самим спонтанним 

інстинктом, як і вищих хребетних тварин». Крім того, у своїй роботі 

«Агресія», він зазначає, що у деяких тварин «агресивна» поведінка у своїх 

проявах практично не відрізняється від сексуальної поведінки [35]. 

Цільові підходи визначення агресії дають з погляду її 

функціональності. Таким чином, агресія розглядається як інструмент для 

успішного розвитку самоствердження, домінування, адаптації чи 

присвоєння життєво важливих ресурсів. 
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Е. Фромм досліджував злоякісну агресію як інструмент домінування, 

виражений у прагненні «людини до абсолютного панування над іншою 

живою істотою». Іноді агресія розглядається як невід'ємна частина 

людського гомеостазу. Гомеостаз – це нормальний стан рівноваги 

органічних та інших процесів живої системи, і агресії, в даному випадку, є 

психічним інструментом саморегулювання [58]. 

Арнольд Баcc пропонує кілька визначень агресії. «Агресія – реакція, 

внаслідок якої інший організм отримує больові стимули». «Агресія – це не 

властивість, а явище, реалізоване у конкретній поведінці, у конкретній дії – 

загроза чи шкода іншим» [6]. 

Агресія (агресивність) - це система соціально-психологічної якості, 

що формується в процесі соціалізації особистості та яка описується трьома 

факторами: суб'єктивними (внутрішньоособистісними, що характеризують 

психологічну діяльність агресора), об'єктивними (що характеризують 

ступінь руйнування об'єкта та 

заподіяння йому шкоди) та соціально-нормативними, оціночними, 

такі як морально- етичні норми чи кримінальний кодекс [60]. 

Недиференційовані підходи, як правило, відображені у приватних 

психологічних теоріях і пояснюють суті агресії, визначаючи їх у вузько 

теоретичних рамках. Біхевіоризм розглядає агресію «як драйв», 

«природний рефлекс людини», «як наслідок фрустрації» чи форму 

відповіді на фізичний та психічний дискомфорт тощо. 

Представники когнітивних теорій вважають, що «агресія – це 

результат навчання» [11].  Деякі дослідники вважають, що агресія чи це 

«тенденція наближення до об'єкта або віддалення від нього», або 

«внутрішня сила, яка дає людині можливість протистояти зовнішнім 

силам» [2]. 

Інтернаціоналізм розглядав агресію як наслідок об'єктивного 

конфлікту інтересів, несумісність цілей окремих осіб та соціальних груп. 
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   Агресія – це форма деструктивного індивідуального біологічної чи 

соціальної поведінки. 

Еріх Фромм виділяв такі форми агресії: 

- ігрова агресія – використовується з метою демонстрації своєї 

спритності, вміння, а не з метою знищування. 

- реактивна агресія – захист життя, свободи, гідності, а також 

власного чи чужого майна. 

- архаїчна спрага крові. 

- компенсаторна (злоякісна) агресія – жорстокість та деструктивність, 

насильство, що служить «імпотентній» людині як заміни продуктивного 

життя [58]. 

Згідно з Джорджом Саймоном, агресію можна розділити на відкриту 

та приховану. Останнє часто служить механізмом міжособистісних 

маніпуляцій. Люди, які характеризуються прихованою агресивною 

поведінкою завжди прагнуть наполягти на своєму, щоб підпорядкувати 

собі інших і контролювати ситуацію, але при цьому використовують 

прийоми, маскуючи їх агресивні наміри. Вони можуть виглядати 

ввічливими, привабливими, в той же час, залишаючись при цьому 

безпринципними, підступними та мстивими бійцями [50]. 

Незважаючи на велику кількість підходів, жоден з них не дає повного 

та вичерпного визначення агресії, відображаючи лише ту чи іншу грань 

даного явища. 

Таким чином, було розглянуто поняття «агресія», «агресивна 

поведінка», де агресивна поведінка, агресія – це мотивована деструктивна 

поведінка, що суперечить нормам співіснування людей, завдає шкоди 

об'єктам нападу. 

Ще однією важливою причиною виникнення агресії у підлітків 

можуть бути і різні соматичні захворювання. 
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Нажаль, агресія заразлива. Створюється замкнене коло: мене били 

мої батьки, і я буду бити свою дитину. Агресорами стають діти, які беруть 

участь у бійках, а також і жертви, які хочуть відімстити. 

Дорослі повинні керуватися правилом: дитина повинна чітко 

розуміти, що за насилля слід очікувати негайного покарання. Тільки не 

фізичного! Це зупинить дитину від неправильних вчинків. А, якщо 

покарання буде фізичне, то воно принесе лише шкоду. 

Правило друге: з агресивною дитиною не можна розмовляти на 

підвищених тонах, бо тоді тим самим ми «підключаємося» до її збудження 

і провокуємо підсилення агресивних імпульсів. Використання спокійної, 

плавної мови дозволяє дитині переключитися і слухати вас. Особливо 

важливо при цьому визнати право дитини гніватися і вивільняти свою 

енергію різними цивілізованими способами, не провокуючи інших людей. 

Батьки агресивних дітей повинні приділяти їм більше уваги, зав’язати 

теплі, довірчі стосунки. Теплі, тісні стосунки з батьками (особливо з 

членом сім’ї такої ж статі, що і дитина) сприяє розвитку в неї гуманного 

ставлення до інших. Любов, піклування, увага від близьких дорослих є для 

дитини життєво важливими, бо це дає відчуття захищеності, створює 

емоційну стабільність. 

Поради батькам агресивних дітей: 

1. Встановити довірчі взаємини з дитиною; будьте чесними і 

послідовними; поважайте особистість дитини; слідкуйте за своєю 

поведінкою – чи не даєте ви неправильний приклад свою поведінкою; 

встановіть у своїй сім’ї єдині вимоги до дитини. 

2. Коли ви вже можете нормально спілкувати з дитиною, то 

намагайтеся залучити її до такої діяльності, яка б зменшувала її внутрішнє 

напруження і тривожність (різноманітні заняття спортом, танці, посильна 

фізична праця, прогулянки, рухливі ігри, тобто все, що пов’язане з 
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фізичним навантаженням). Намагайтеся направити фізичну силу дитини в 

правильне русло. 

3. Постійно спостерігайте за поведінкою своєї дитини, якщо вона 

схильна до агресивних дій, ви навчитеся попереджати можливі конфлікти.  

4. Для агресивної дитини неприйнятні прояви поведінки майже 

завжди є бажанням справити враження на оточуючих. В той же час у такої 

дитини не вистачає знань про те, як її сприймають інші. Тож коли дитина 

заспокоїлася, зверніть її увагу на те, як вона виглядала з боку в момент 

агресії. 

5. Проводьте з дитиною бесіди про те, як можна поступити по 

іншому в тій чи іншій ситуації. Аналізуйте переглянутий фільм, чи 

прочитане оповідання, запитуйте «А як би ти вчинив в такій ситуації?», «А 

як можна правильно вчинити?». 

6. Розділяйте оцінку поведінки дитини та оцінку її особистості: «Я не 

вважаю тебе поганим, але твій вчинок – неправильний». 

7. Не звертайте на дії дитини, коли вона хоче вами маніпулювати. 

Таким чином, було розглянуто поняття «агресія», «агресивна 

поведінка», де агресивна поведінка, агресія – це мотивована деструктивна 

поведінка, що суперечить нормам співіснування людей, завдає шкоди 

об'єктам нападу. 

Було розглянуто основні види агресії: фізична агресія (напад), 

вербальна агресія, пряма агресія, непряма агресія, інструментальна агресія, 

ворожа агресія, аутоагресія, а також різні підходи визначення даного 

феномена. 

Відповідно до результатів дослідження, людина за своє життя 

проходить декілька етапів розвитку, кожному з них притаманні свої 

характеристики та особливості протікання. 

Так Данило Борисович Ельконін виділив шість стадій психічного 

розвитку: 
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1) Вік немовляти; 

2) Раннє дитинство; 

3) Дошкільний вік; 

4) Молодший шкільний вік; 

5) Підлітковий; 

6) Юнацький вік. 

Змістом підліткового віку є перехід від дитинства до дорослості, тому 

вікові прояви підлітка спрямовані на доросле життя. Як правило, дорослі не 

реагують на прагнення підлітків до нових форм взаємин з оточуючими і це 

спричиняє появу підліткової кризи. Виділяють зовнішні та внутрішні 

передумови її появи.  

До зовнішніх належать: 

- зміна характеру навчальної діяльності; 

- відсутність єдиних вимог: через зміну оточення та появу різних 

поглядів на життя, у підлітка формується власна позиція, він відходить від 

впливу дорослих; 

- ідентифікація себе учасником суспільно-трудової діяльності, 

через появу практики в школі; 

- нові обов’язки у сім’ї – відповідальність; 

- зміна статусу дитини у родині. 

Внутрішніми психологічними передумовами є проблема інтересів. 

Інтереси називають домінантами. Їх диференціацію подаємо нижче. 

1. Егоцентрична домінанта –  підліток проявляє інтерес до 

своєї особистості. 

2. Домінанта мети – спрямованість на довгострокові цілі, оскільки 

вони є більш привабливими, ніж сьогодення. 

3. Домінанта зусиль – інтерес до вольового напруження, який 

проявляється у бунтах, протестах, упертості. 
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4. Домінанта романтики – інтерес до того, з чим раніше не стикався 

підліток. 

Через зміну провідних переживань дитини в критичні періоди її 

розвитку саму перебудову системи переживань прийнято вважати 

критерієм кризи психічного розвитку. Пропонуємо опис симптомів цієї 

кризи. 

1. Зниження продуктивності навчальної діяльності. Характерним для 

цього періоду є погіршення навчання та зниження успішності. Регрес у 

навчанні можна побачити під час виконання творчих завдань, натомість 

здатність до виконання механічних завдань залишається. Це зумовлене 

тим, що тип мислення змінюється з конкретного до логічного. 

2. Негативізм. Підліток робить все для того, щоб відштовхнути від 

себе людей, таким чином самоізолюється. 

3. Дисгармонія в системі взаємин. 

4. Конфліктність, агресивність. 

5. Невмотивоване протистояння дорослим. 

6. Надія на невизначене світле майбутнє. 

7. Удавана сміливість перед незалежністю та негативними якостями. 

Як зазначає у своїх роботах Л.С. Виготський, підлітки не обов’язково 

можуть мати негативну поведінку під час кризи, він виділяє три можливі 

варіанти. У першому негативізм виражений у всіх сферах життя, він триває 

від кількох тижнів до доволі довгої самоізольованості від близьких. Це 

трапляється у 20 % підлітків. Другий варіант протікання кризи 

характеризується демонстрацією негативізму лише в окремих життєвих 

ситуаціях, у відповідь на негативний вплив з боку інших, це буває у 60% 

відсотків випадків. Для третього варіанту характерне те, що негативізм у 

поведінці взагалі відсутній. 

У підлітковому віці внаслідок переходу на новий віковий етап, 

емоційної нестабільності та соціальної незрілості у підлітків можуть 
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формуватися акцентуації характеру. Акцентуація характеру – це крайні 

варіанти норми, при яких окремі риси характеру, як правило, виражені 

більше. Це допомагає підліткам захистити себе від психологічного впливу 

та зберігати психологічну стійкість. 

 

1.2 Причини прояву агресивної поведінки та гендерні особливості 

особистісного розвитку у підлітковому віці 

 

Число підлітків з агресивною поведінкою, що виявляється в 

порушенні громадського порядку, хуліганством, вандалізмом, 

алкоголізмом, наркоманії, тощо, з кожним роком наростає. Зріст 

агресивності серед молоді пов’язано, насамперед, із загальною соціальною 

напруженістю і дисбалансом усього суспільства. 

Агресивна поведінка проявляється в людині під впливом її 

індивідуальних особливостей. У виникненні агресії беруть участь такі 

фактори, як вік, індивідуальні особливості і зовнішні фізичні і соціальні 

умови. Але вирішальна роль у формуванні агресивної поведінки індивіда, 

на думку більшості дослідників цього питання, відводиться його 

соціальному середовищу. 

Старший підлітковий вік є одним із непростих етапів розвитку 

людини. Він включає період розвитку дітей віком від 14 до 16 років, що 

відповідає віку учнів 9-11 класів середньої школи. Це вік статевого 

дозрівання, показники якого визначають межі підліткового періоду [45, c. 

125]. 

Старшокласників продовжують хвилювати проблеми успадковані із 

підліткового віку – це відстоювання права на самостійність, проблеми 

взаємин у соціумі, оцінки успішності. Але соціальне та особистісне 

самовизначення вже має чітку орієнтацію на визначення вільного місця у 
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світі дорослих. Старший підліток змушений не тільки формулювати собі 

свої цінності, а й здійснювати їх практичну реалізацію у життя [17, c.25]. 

Зв’язок між пізнавальними та навчальними інтересами стає 

стабільним та міцним. З’являється велика розбірливість при виборі 

навчальних предметів та одночасно – інтерес до рішення до з’ясування 

світоглядної та моральної цінності загальних пізнавальних проблем [33, с. 

61]. 

Підлітку подобається мислити, розуміти, досліджувати, проникати в 

сутність явища, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, робити 

самостійні відкриття. При цьому для нього однаково мають значення і 

зміст, і процес, і способи, і прийоми оволодіння знаннями. Незадоволення 

пізнавальної потреби викликає зниження загального інтересу до навчання, 

школа перестає бути для учня центром його духовного життя. Набуття 

знань для частини підлітків стає суб’єктивним необхідним та важливим для 

сьогодення та підготовки до майбутнього [27, с. 75]. 

У старших школярів формується особливе ставлення до 

навколишнього світу та до себе. Збільшується обсяг знать, розширюється 

світогляд, з’являються нові інтереси. Старші підлітки люблять мріяти. У 

мріях вони програють різні варіанти свого майбутнього життя [24, с. 57]. 

Поява агресивної поведінки у старших підлітків виявляється для його 

рідних, знайомих, однокласників та інших свідків зовсім несподіваним, 

нічим незрозумілим. Вивчаючи особливості агресивної поведінки підлітків 

не можна не враховувати гендерні відмінності. Вважається, що хлопчики 

агресивніші, ніж дівчатка, але насправді в дійсності це не так. Просто 

хлопчача агресія проявляється більш відкрито, без страху покарання, а 

дівчатка прагнуть приховати своє невдоволення побоюючись осудів із 

боку. Хлопчикам-підліткам властиво, навіть, схвалювати усілякі прояви 

фізичної агресії та звинувачувати їхню жертву. У дівчаток ж непряма 

агресія має наростаючий характер  [55, c. 156]. 
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Агресивні підлітки мають деякі особливості. Це такі риси, як 

примітивність, відсутність і мінливість захоплень, вузький кругозір, 

низький рівень інтелектуального розвитку, підвищена навіюваність 

наслідування. Вони характеризуються емоційною грубістю, гнівом, як 

проти однолітків, так і проти оточуючих дорослих. У таких підлітків 

спостерігається або максимально позитивна, або максимально негативна 

самооцінка, переважання захисних механізмів з інших механізмів, 

регулюючими поведінку  [25, з.85-89]. 

Говорячи про прояви агресії у підлітковому віці, необхідно 

враховувати, що підліток зростає у сім’ї, а сім’я майже завжди є основним 

фактором соціалізації, а також основним джерелом живих прикладів 

агресивної поведінки більшості дітей [58, з. 41]. 

На формування агресії у підлітків впливає те, як вони взаємодіють з 

батьками, братами та сестрами, а також правила поведінки у сім’ї. Діти, які 

постійно сваряться і сперечаються між батьками у своїх сім’ях, частіше 

поводяться агресивно. Підлітки також дізнаються про агресію зі 

спілкування зі своїми однолітками. Вони вчяться поводитися агресивно, 

спостерігаючи за поведінкою інших дітей (наприклад, однокласників). 

Проте ті, хто дуже агресивні, найімовірніше будуть відкинуті більшістю у 

класі. З іншого боку, ці агресивні діти можуть знайти друзів серед інших 

агресивних однолітків [13, с. 94]. 

Численні дослідження показали, що для сімей, з яких  виходять 

агресивні діти, характерні особливі взаємини між членами сім’ї. Діти 

схильні відтворювати ті види взаємин, які «практикують» їхні батьки 

стосовно один одного. Підлітки для з’ясовування стосунків із братами та 

сестрами, повторюють способи вирішення конфліктів своїх батьків. «Також 

достовірно встановлено, що жорстоке поводження з дитиною в сім’ї не 

лише підвищую агресивність його поведінки у відносинах з однолітками, а 

й спряє розвитку схильності до насильства у більш зрілому віці, 
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перетворюючи фізичну агресію на життєвий стиль особистості» [61, с. 62-

67]. 

Е. Фромм підтверджує значення сім'ї у формуванні особистості 

підлітка. «Сім'я – це свого роду «психологічний посередник» суспільства, 

тому в процесі адаптації у сім'ї дитина формує характер, який потім стане 

основою його адаптації до суспільства та вирішення різних соціальних 

проблем» [68, с.60]. 

Причини, які провокують агресивну поведінку, мають під собою 

цілком реальний ґрунт, і знати про це надзвичайно важливо. Адже 

ігноруючи їх навряд чи можна впоратись з проявами агресії. Існує декілька 

причин прояву агресії, які ми і розглянемо. 

Сімейні: 

- порушення емоційного контакту між батьками і дітьми; 

- надмірна батьківська толерантність до агресивної поведінки дітей; 

- прояви агресивної поведінки батьків між собою, щодо дітей та 

інших людей; 

- суворі фізичні покарання дітей; 

- відсутність тепла, розуміння у відносинах із дитиною; 

- надмірна свобода або надмірний контроль у ставленні до дітей; 

- непослідовність виховних впливів на дитину; 

- соціальне розшарування у суспільстві; 

- соціальне сирітство; 

- нездатність сім’ї адаптуватись до стресів та соціальних негараздів; 

- нездатність сім’ї витримати випробування владою та грошима. 

Особистісні: 

- нестійкість емоційного стану, збудливість, подразливість, 

депресивність, тривожність, скутість, невпевненість у собі; 

- генетична спадковість; 

- фрустрації; 
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- низьке почуття власної значущості, низька самооцінка; 

- фізіологічні особливості організму у підлітковому віці; 

- невміння контролювати сильні прояви негативних почуттів (злість, 

образи); 

- категоричність суджень і юнацький максималізм, надмірна 

критичність; 

- несумісність особистості з кризовим соціумом. 

Медіа-причини: 

- популяризація моди на твердість, силу, агресію; 

- жорстокі комп’ютерні ігри; 

- сприйняття соціального напруження та суспільного невдоволення; 

- пропаганда гультяйства, цинізму, сексуальної розбещеності, 

насильства; 

- навіювання почуття «нормальності» проявів насильства; 

- віртуальне сприйняття дійсності. 

Причини проявів агресії, вкорінені в учнівському середовищі: 

- обмежена можливість вийти із групової праці, брак умов для 

творчості; 

- обмежена рухливість; 

- великі навчальні навантаження, що провокують втому і 

роздратування; 

- відсутність зміни видів діяльності; 

- велика кількість явних і неявних заборон; 

- негативний вплив референтних груп і неформальних лідерів. 

Педагогічні причини: 

- неконструктивне розв’язання ситуації педагогом; 

- лихослів’я викладачів; 

- приниження учня, постійна критика, висміювання; недооцінка 

досягнень учня, необ’єктивне оцінювання; 
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- невміння вчителя контролювати сильні почуття та емоції; 

- навішування ярликів і стереотипне сприймання учня; 

- невдоволеність викладача своїм статусом, низьким матеріальним 

становищем, потенційна заздрість до успішніших дітей. 

«Властиве багатьом старшокласникам перебільшення власної 

унікальності з віком зазвичай минає, але аж ніяк не ціною послаблення 

індивідуального початку. Навпаки, чим старша і більш розвинена людина, 

тим більше вона знаходить відмінностей між собою та «усередненим» 

однолітком. Звідси – напружена потреба у психологічній інтимності, яка 

була б одночасно саморозкриттям та проникненням у внутрішній світ 

іншого. Усвідомлення своєї несхожості на інших історично та логічно 

передує розумінню свого глибокого внутрішнього зв'язку та єдності з 

оточуючими людьми» [c. 242]. 

Американські вчені Медник та Мойлер віддають пріоритет таким 

факторам. Вони стверджують, що гени відіграють вирішальну роль у 

формуванні агресивної поведінки. 

Підтверджуючи цей факт, було вивчено ступінь наслідування дітьми 

рис своїх біологічних та прийомних батьків. Якщо прийомна дитина більше 

схожий на своїх біологічних батьків, то це явище можна розглядати з 

погляду біологічних детермінантів. Більша подібність між дитиною та її 

прийомними батьками є доказом впливу суспільства та навколишнього 

середовища (наприклад, навчання). Автори цієї теорії вивчили судові 

справи батьків (усиновителів та неусиновлювачів) та їх синів і дійшли до 

висновку, що хлопчики з засудженими біологічними батьками, зазвичай, 

засуджуються порушенням закону. 

Поява агресивної поведінки пов'язана з безліччю чинників, таких як 

вік, індивідуальні риси особистості, зовнішні, фізичні та соціальні умови. 

Але найважливішу роль формуванні агресивної поведінки людини, на 
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думку більшості дослідників агресивної поведінки, грає її безпосереднє 

соціальне оточення. 

Щодо старших підлітків В.С. Журавльов, виділяє інші фактори [19, с. 

109]: 

- ендокринний вибух, різке наростання статевих гормонів, головним 

чином тестостерону у хлопчиків, що сприяє зростанню агресивної 

поведінки; 

- органічне ураження головного мозку – травми, менінгіти; 

- відношення соціуму та дорослих (школи, батьків). 

Таким чином, агресивна поведінка у підлітків проявляється в 

емоційній нестійкості та чутливості; сором'язливості та агресивності; 

напруженості та конфліктних відносинах з оточуючими; схильності до 

крайніх міркувань та оцінок; бідності ціннісних орієнтацій; примітивності, 

відсутність захоплень, духовних запитів, вузькості та нестійкості інтересів 

(у тому числі пізнавальних); низький рівень інтелектуального розвитку; 

підвищеної навіюваності, наслідуваності, нерозвиненості моральних 

уявлень; емоційної грубості, озлобленості; крайньої самооцінки, 

підвищеної тривожності, страх перед соціальними контактами; невмінні 

знаходити вихід із важких ситуацій; переважання захисних механізмів над 

іншими механізмами, що регулюють поведінку. 

Сучасна психологія дуже інтенсивно розвивається і багато уваги 

приділяється гендерним питанням. Як нам відомо, гендер – це соціально-

біологічна характеристика, за допомогою якої визначаються поняття 

«чоловік» та «жінка». Не можна ототожнювати два поняття, такі як 

«гендер» і «стать», тому що не завжди гендер збігається з біологічною 

статтю. 

Існує таке поняття як гендерна ідентичність – усвідомлення людиною 

себе як представника чи представниці статі, гендеру, відчуття свого 



24 

 

маскулінного, фемінного чи андрогінного тіла, усвідомлення того, що 

людина належить до чоловічої, жіночої або іншої статі. 

У структурі гендерної ідентичності виділяють три аспекти: 

- когнітивний (пізнавальний) – ототожнення себе з якоюсь статтю і 

опис себе за допомогою категорій мужності-жіночності; 

- афективний (оцінний) – оцінка рис індивіда та рольової поведінки 

відповідно до прийнятих моделей маскулінності та фемінності; 

- конативний (поведінковий) – позиціонування та самопрезентація 

себе представником гендерної групи, вирішення криз ідентичності шляхом 

вибору поведінки відповідно до особистісно значущих цілей і цінностей. 

Також структуру гендера можна поділити на чотири основні групи 

характеристик: біологічна стать, гендерні стереотипи, гендерні норми і 

гендерна ідентичність. 

Якщо брати під розгляд питання гендерних відмінностей у ставленні 

до агресії, то Р. Берон і Д. Річардсон, досліджуючи проблему гендерних 

відмінностей прояву агресії, зазначають, що жіноча стать, в порівнянні з 

чоловічою, вважає, що схильність до домінування у потенційних партнерів 

– це риса, якій вони віддають важливе місце, вона є для них привабливою. 

Чоловіки після того, як повели себе агресивно, зазвичай, перебувають у 

стані тривоги та відчувають провину менше за жінок. Натомість 

представниці слабкої статі, навпаки, побоюються того, що агресія може 

зашкодити їм самим.  

На думку Х. Хекхаузена, коли жінка проявляє агресію, вона швидше 

відчує почуття провини та страху, аніж чоловік. Таким чином, дівчата-

підлітки, підвищивши голос або накричавши на когось близького, можуть 

розплакатися разом з тією людиною, на яку була спрямована агресія. Для 

жіночої статі агресивне поводження під час стресової ситуації – це спосіб 

виразити емоційну напругу. Своєю чергою, чоловіки вважають, що агресія 
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є інструментом і беруть її за модель поведінки, завдяки якій можна 

отримати соціальну та матеріальну винагороду. 

Беручи до уваги загальні психологічні характеристики підліткового 

віку, можна зазначити, що в цей період зазнає перебудови весь організм 

дитини, починається статеве дозрівання, активізується діяльність статевих 

та інших залоз внутрішньої секреції. Фізичний розвиток у хлопців досягає 

найвищого показника дозрівання у 15-17 років, у дівчат – у 13. Для нього є 

характерними перепади судинного і м’язового тонусу. На цьому етапі 

окремі частини тіла змінюються, тому підлітку потрібно звикнути до 

нового Я-образу. 

Соціальна ситуація розвитку полягає в неузгодженості процесів 

статевого дозрівання, загального органічного розвитку і соціального 

дозрівання. 

Умови, які сприяють формуванню дорослості: 

- акселерація фізичного і статевого дозрівання; 

- інтенсивне спілкування з однолітками; 

- рання самостійність, внаслідок зайнятості батьків; 

- доступність різноманітної інформації. 

У тринадцять років починається пубертатна криза, її причинами є 

зміна провідних переживань дитини, які пов’язані: зі статевими 

перебудовами; зі специфікою соціальної ситуації розвитку: з виховною 

позицією дорослого. 

Об’єктивною метою підлітка у своїй поведінці є побудова нової 

форми поведінки, притаманної дорослим; суб’єктивною – перетворення в 

дорослого. 

Симптоми кризи: 

- зниження продуктивності навчальної діяльності; 

- негативізм (проявляється у частих сварках, порушеннях дисципліни, 

внутрішніх переживаннях, прагненні до самостійності та ізоляції). 
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У підлітковому віці формуються новоутворення, центральним з яких 

є самосвідомість, для неї характерним є відчуття дорослості. Об’єктивно 

дорослість ще не наступила, а суб’єктивно вона проявляється в: 

- емансипації від батьків; 

- у новому ставленні до навчання; 

- у романтичних стосунках з іншою статтю; 

- у зовнішньому вигляді та манері одягатися. 

Для того, щоб вирішити підліткову або пубертатну кризу, потрібно 

дотримуватися таких елементів у комунікації, як емоційна підтримка 

дорослих; складання умов для розширення сфери спілкування; усвідомлене 

обговорення взаємних прав і обов’язків. 

Підлітки мають гіпертрофовану потребу в спілкуванні. Саме 

спілкування стає провідним мотивом, його тип змінюється на інтимно-

особистісне, що впливає на зміст психічного розвитку особистості, це 

зумовлене функціями підліткових угруповань: 

- виховна функція проявляється у впливі однолітків один на одного. 

Вона є поясненням до конформізму підлітків серед однолітків, 

недисциплінованості та правопорушень через невміння досягти бажаного 

статусу у значущих групах; 

- інформативна – групи підлітків стають утримувачами специфічної 

інформації; 

- функція емоційного контакту має забезпечити відчуття емоційної 

єдності, підтримки у різних ситуаціях. 

Жан Піаже писав, що у віці від 11(12) до 14(15) років розгортається 

остання фундаментальна децентрація дитини. Формується нова можливість 

мислення дитини – складати поняття, це характеризує вищу форму 

інтелектуальної діяльності. Через те, що навчальний матеріал вимагає 

достатнього високого рівня розвитку психічних процесів і розвитку 
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мислення, підліток має починати думати теоретично, тому мислення на 

цьому етапі зазнає наступних змін: 

- з’являється здатність висувати гіпотези та оперувати ними; 

- виникає рефлексивне мислення, тобто керування і усвідомлення 

власних інтелектуальних операцій; 

- підліток навчається абстрагуватися – мислення стає теоретичним; 

- розвивається критичність мислення; інтелектуалізація процесів 

сприйняття. 

У підлітковому віці основним механізмом запам’ятовування є 

розуміння матеріалу. Увага у підлітків стає більш стійкою та тривалою, 

внаслідок формування тім’яної ділянки кори великих півкуль. 

Також в період пубертатного дозрівання змінюється механізм 

утворень образів уяви, з’являються імажинативні дії – створення та 

побудова у свідомості образів предметів, ситуацій, конструкцій, які не були 

сприйняті раніше[8]. 

Мовлення підлітка теж зазнає змін, воно стає більш контрольованим, 

зникають зайві слова, але у деяких ситуаціях підліток все ж таки може їх 

використовувати. Також змінюється самооцінка підлітків, вони починають 

адекватніше оцінювати свої розумові та особистісні особливості, яка 

згодом стає важливим мотивом поведінки. У цей період у людини активно 

формуються риси характеру та її становлення загалом. 

 

1.3 Особливості, форми та методи корекції агресивної поведінки 

підлітків 

 

Проблема агресивної поведінки підлітковому віці представляє 

науковий та практичний інтерес для багатьох дослідників (психологів, 

педагогів, соціологів). Проте спроби пояснити агресивні дії підлітків 

ускладняються тим, що не тільки в повсякденній свідомості, але й у 



28 

 

професійних колах, а також у багатьох науково-теоретичних поняттях 

феномен агресивної поведінки отримує неоднозначні, досить суперечливі 

інтерпретації, що перешкоджають як його розумінню, так і можливості 

профілактики та психолого-педагогічної корекції агресивної поведінки. 

Агресивну поведінку підлітків потрібно коригувати та усувати. Тому 

існують різні форми та методи корекційної роботи із цими дітьми. Корекція 

є незвичайною форму психолого-педагогічної діяльності, спрямованої на 

створення найбільш відповідних умов оптимізації психічного розвитку 

дитини, надання їй особливої психологічної підтримки. 

В даний час психологами використовуються різні способи усунення 

емоційно-особистісних розладів у дітей (ігротерапія, казкотерапія, арт-

терапія, ізотерапія тощо.). Перелічені методи працюють досить успішно, 

якщо підходять психічним особливостям дитини, і також за наявності 

необхідних умов роботи [60, с.200].  

Корекційна робота з підлітками має затяжний характер. Робота 

психолога насамперед полягає у терапевтичній консультаційній роботі. 

Тактика психотерапевтичного впливу будується залежно від природи 

агресії. В одному випадку варто ігнорувати агресивне поведінку та не 

фіксувати на ній увагу, в іншому – включити агресивну дію в контекст гри, 

у третьому – підключатися до ігрової ситуації, до розгортання або 

«розтягування» агресивних дій, в основі яких лежить страх, і досягти 

емоційно-позитивного вирішення проблеми [47]. 

Основні напрямки роботи з корекції агресії: формування здібностей, 

розпізнавати свої емоції та здатність вербалізувати їх; знизити рівень 

тривожності; підвищення самоповаги; навчання власного гніву прийнятним 

способом, відреагування негативною ситуації загалом; способи керувати 

своїм власним гнівом; вивчення конструктивного діалогу; видалення 

деструктивних елементів у поведінці; навчання навичок конструктивної 



29 

 

поведінки у проблемній ситуації; розвиток самоконтролю над своїми 

емоціями та поведінкою у проблемній ситуації [54]. 

Корекція, на думку Л.С. Мардахаєва, являє собою систему 

психолого-педагогічних заходів, спрямованих на виправлення (часткове 

або повне) процесу та результату соціального розвитку особистості, та її 

виховання в сім'ї, освітній установі, центрі дозвілля та ін. [31, с. 133]. 

 Г.М. Коджаспірова дає таке визначення корекції - «Виправлення 

недоліків» [23, с. 146]. 

 У педагогічному словнику зазначено, що корекція – це система 

педагогічних заходів, спрямованих на виправлення чи ослаблення недоліків 

психофізичного розвитку дітей [54]. 

Є.М. Скотарьова дає таке визначення психолого-педагогічної 

корекції: «...це форма спільної професійної діяльності педагога, психолога 

та батьків, заснована на системі психолого-педагогічних заходів щодо 

виправлення порушень соціального, педагогічного та психічного розвитку 

дитини, заснована на знанні вікових, соціокультурних та особистісних 

норм розвитку». Корекційна робота в цьому напрямку координує своє 

завдання щодо створення умов для повноцінного соціального розвитку 

кожної дитини у навчальному закладі та сім'ї »[51]. 

І.І. Мамайчук визначила принципи психолого-педагогічної корекції 

та корекційної роботи [30, с. 76]: 

- принцип єдності корекції та розвитку – необхідність корекційної 

роботи приймається тільки на основі психолого-педагогічного аналізу 

внутрішніх та зовнішніх умов розвитку особистості дитини; 

- принцип «нормативності» розвитку на основі обліку вікових та 

індивідуальних особливостей дитини – координує вимогу відповідності 

ходу психічного та особистісного розвитку особистості нормативному 

розвитку, з одного боку, та визнання факту унікальності та неповторності 

конкретного шляху розвитку кожної особистості – з іншого; 
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- принцип «коригування зверху вниз» засобами створення зони 

найближчого розвитку дитини - по-перше, така форма корекції повинна 

мати характер активного формуючого впливу цілеспрямований вплив на 

виникнення та становлення новоутворень, що становлять сутнісні 

характеристики віку, по-друге, на відміну від корекції «знизу нагору», 

спрямованої на вправу та зміцнення вже наявних у людини функцій та 

здібностей, корекція «зверху вниз» носить випереджальний характер, і 

спрямована на формування тих здібностей, які становлять найближчу 

перспективу розвитку, визначаючи рівень розвитку особистості відповідно 

до очікувань та нормами цієї спільноти; 

- принцип системності корекційних, профілактичних та розвиваючих 

завдань – цілі та завдання будь-якої корекційно–розвивальної діяльності 

мають бути сформульовані у вигляді системи задач трьох 

- рівнів: корекційного (виправлення відхилень, порушень розвитку, 

вирішення труднощів розвитку); профілактичного (попередження 

відхилень та труднощів у розвитку) та розвиваючого (оптимізація, 

стимулювання, збагачення змісту розвитку); 

- принцип єдності діагностики та корекції – ефективна корекція може 

бути побудована лише на основі ретельного та всебічного вивчення, в той 

же час найточніші та ґрунтовніші діагностичні дані безглузді, якщо вони не 

підкріплюються продуманою системою психолого-педагогічних 

корекційних заходів; 

- принцип пріоритетності корекції каузального типу, який 

спрямований на усунення або нівелювання самих причин, які є джерелом 

цих негативних явищ у розвитку особистості;  

- діяльнісний принцип корекції - основним способом корекційно- 

розвивального впливу є організація активна діяльності дитини, під час 

реалізації якої створюються умови для її орієнтування у «важких», 
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конфліктних ситуаціях, організується їх дозвіл та закладається необхідна 

основа для позитивних зрушень у розвитку особистості дитини; 

- принцип комплексності методів соціально-педагогічного впливу 

стверджує необхідність використання всього арсеналу методів, технік та 

прийомів; 

- принцип активного залучення найближчого соціального оточення 

дитини до участі у корекційній програмі – успіх психолого-педагогічної 

корекційної роботи з дитиною без співпраці з батьками або іншим 

значимим соціальним оточенням залежно від характеру труднощів 

розвитку виявляється або недостатньо високим, або абсолютно 

неможливим, повна реалізація цілей психолого-педагогічної корекції 

досягається лише через зміну життєвих відносин дитини з її найближчим 

соціальним оточенням, що вимагає від дорослих як активних 

«будівельників» цих відносин цілеспрямованих, активних та усвідомлених 

дій. 

Д.Б. Ельконін виділяє дві основні форми корекції [62]: 

- симптоматична, спрямована на симптоми відхилень у розвитку; 

- корекція, що усуває джерело та причини відхилень у розвитку.  

Симптоматична корекція, як стверджує автор, має суттєві недоліки, 

тому що симптоми відхилень у розвитку мають всілякі причини і внаслідок 

цього різну структуру порушень у розвитку підлітка. 

А.І. Кочетов стверджує, що психолого-педагогічна корекція має ряд 

основних функцій: 

- мова йде про відновлення позитивних якостей, які переважали у 

підлітка до того, як він відчував труднощі у вихованні та зверненні до 

пам'яті підлітка про його соціально схвалювані дії; 

- компенсуюча функція, вона полягає у формуванні у підлітка 

прагнення компенсувати будь-яку відсутність успіху в захоплюючої 

діяльності (у спорті, праці тощо); 
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- стимулювання, спрямоване на активізацію позитивної суспільно-

корисної діяльності особистості; реалізація здійснюється з допомогою 

позитивної чи негативної оцінки, тобто. не байдужого, емоційного 

ставлення до особистості підлітка, його дій та вчинків; 

- виправна, вона пов'язана з усуненням та корекцією негативних 

якостей підлітка та спрямована на застосування різних методів корекції 

поведінки (заохочення, переконання, приклад тощо) [37, с. 25]. 

Л. Щербакова встановлює, що принципи психолого-педагогічної 

корекції є основними вихідними положеннями корекції. Принципи 

розкривають механізми, що допомагають розвитку та корекції особи, а 

також правила поведінки учасників впливу. 

Принципами можуть бути внутрішні переконання, погляди, певні 

цінності та норми. Норми є сукупністю неписаних правил, що визначають, 

що правильно і що не правильно, що допустимо, а що неприпустимо. 

Норми можуть бути задані спочатку та можуть бути розроблені групою [41, 

с. 178]. 

  Т.П. Смирнова виділяє шість напрямків психолого-педагогічної 

корекції агресивної поведінки [54]: 

- зниження рівня особистісної тривожності; 

- формування усвідомлення власних емоцій та почуттів інших людей, 

розвиток співчуття; 

- розвиток позитивної самооцінки; 

- формування способів вираження свого гніву соціально 

- схвалюваним, прийнятним способом, безпечним для себе та 

оточуючих, а також відреагуванню негативної ситуації загалом; 

- навчання технікам та способам управління власним гнівом, 

розвиток контролю за деструктивними емоціями; 

- навчання конструктивним способам поведінки у проблемній 

ситуації, усунення деструктивних елементів у поведінці. 
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Для психолого-педагогічної корекції агресивної поведінки необхідно 

навчити підлітків навичкам позитивного спілкування, взаємодії з іншими 

членами соціуму, уміння знаходити альтернативні мирні шляхи вирішення 

конфліктів. При побудові діяльності з підлітком, у якого агресивна 

поведінка, важливо з повагою і розумінням ставитися до його 

внутрішнього світу, якому накопичилося дуже багато руйнівних 

негативних емоцій. З цими емоціями вони не можуть впоратися. За 

агресивною поведінкою, як правило, ховається розчарування, 

незадоволеність, знедоленість. Без позитивної уваги та прийняття 

особистості дитини з боку соціального педагога та психолога вся робота з 

психолого-педагогічної корекції буде приречена на невдачу, оскільки 

підліток, швидше за все всього, втратить довіру до соціального педагога та 

психолога і буде чинити опір подальшій роботі. 

 З метою проведення успішної психолого-педагогічної корекції 

агресивної поведінки виділяють низку принципів, на яких будується 

взаємодія педагогічних працівників, соціального педагога та психолога з 

дитиною під час спільної роботи: 

- контакт із дитиною; шанобливе ставлення до особи дитини. 

- позитивну увагу до внутрішнього світу дитини. 

- безоцінне сприйняття особи дитини, прийняття її в загалом. 

- співпраця з дитиною – надання конструктивної допомоги у 

відреагуванні проблемних ситуацій та напрацювання способів 

саморегуляції та контролю. 

Група та індивідуальна робота має важливе значення для створення 

середовища, в якому дитина буде зацікавлена у всіх позитивних змінах у 

собі та іншої особи. У груповій роботі з молоддю дуже важлива активність 

робочих місць, їхня яскравість і незвичайність. Такі завдання стимулюють 

інтерес підлітка. Повинні бути розмови про поведінку людей, які 

допомагають у реалізації поведінки у тій чи іншій ситуації. Як показує 
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досвід сімейних відносин, передається від батьків до дітей, а також з 

роботою з корекції агресії дуже важливо є робота, спрямована на 

попередження насильства цих дітей по відношенню до інших людей. У 

процесі, необхідно постійно спонукати неповнолітніх до відображення, 

щоб сформувати здатність впливати на їхнє життя. У роботі з молоддю 

важливо отримати уявлення про дитину, що проблема може і має 

вирішитись. Оскільки діти не в стані самостійно адекватно впоратися із 

ситуацією, також необхідно допомогти у пошуку ресурсів для подолання 

труднощів [54]. 

Широке впровадження психології у практику, природно, веде до 

розвитку всіх її регіонів, які традиційно називають методами 

психологічного впливу. Серед них одне з найважливіших місць, звичайно 

ж, займає психологічне консультування. 

Консультування тісно пов'язане, а багато в чому безпосередньо 

переплітається з психологічною корекцією та психотерапією. Визначимо 

консультування як безпосередню роботу з людьми, яка спрямована на 

вирішення різноманітних психологічних проблем, пов'язаних із 

труднощами у міжособистісних відносинах, де основним засобом впливу, 

побудована певним чином розмова [13]. 

Методи корекції агресивної поведінки поділяються на придатні для 

індивідуального консультування дітей із агресивними проявами та не 

придатними. 

Перший включає всі ігри і практики, спрямовані на засвоєння інших 

форм поведінки, коли дитина в процесі гри з допомогою консультанта 

поступово усвідомлює свою агресію (не правильну поведінку), а потім 

навчитися контролювати його в частині, вивчаючи інші версії його реакцію 

те що відбувається. Це підходить деяким іграм, граючи в які програється та 

чи інша ситуація. 
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Друга група включає методи, які припускають вираз агресивних 

імпульсів. Вихід через дії агресії або імітація гри – форма кілька проходів 

для корекції групової агресії. 

Таким чином, консультування має кордон з психотерапією та 

розділити ці області практично неможливо. Будь-яке консультування є 

психотерапевтичним процесом, єдине, що впливає як поділяючий фактор, 

так це спеціалізація психолога у його роботі. 

Побудова корекційно-профілактичної роботи з підлітками має 

базуватися на таких правилах: 

- опора на позитивні якості особистості підлітка. Це необхідно для 

нього, щоб створити ситуацію успіху, щоб мати можливість знайти 

позитивне у поведінці підлітків, будувати в відповідно до діяльності 

соціального педагога; 

- включення підлітка в значущу для нього діяльність; 

- глибока довіра і повага у відносинах з підлітком. Часто у цих 

підлітків не вистачає досвіду дружнього спілкування, тому будь-яка 

просвітницька діяльність, зустрічає опір. Соціальному педагогу може 

допомогти «Методика контрактної взаємодії з підлітками» [63]. 

Психолог працює з агресивними підлітками та може використовувати 

наступні психологічні методи: 

- навчання релаксації; 

- «розмова з собою» вчить дітей сповільнюватися, щоб відобразити, 

насамперед, чим вчинити агресивні дії. Така розмова буде буфером між 

імпульсом та дією надто поспішною. 

Виходячи з того, що розвиток дитини здійснюється у діяльності, а 

підліток прагне утвердити себе, свою позицію як дорослий, Л.М. Семенюк 

вважає, що найбільш ефективне коригування агресивної поведінки 

підлітків є їх участь у соціально визнаної та затвердженої діяльності [45]. 
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Для такої діяльності, чутливої до підліткового віку, Д.І. Фельдштейн 

виділив соціально визнану та соціально прийнятну активність. 

Психологічне значення цієї діяльності є те, що, беручи участь у ній, він 

фактично приєднаний до справ суспільства, займає певне місце та може 

затвердити свою нову соціальну позицію серед однолітків та дорослих. У 

ході цієї діяльності підліток усвідомлює себе та інших, визнається як 

рівноправний член суспільства, що створює оптимальні умови для 

реалізації своїх потреб [56]. 

Комплексну методику корекції агресії підлітків у своїй роботі 

запропонувала М.П. Квадріціус. Методика складається із трьох 

взаємопов'язаних програм: 

1. Тренінг модифікації поведінки для агресивних підлітків. 

2. Тренінг батьків, які мають труднощі у вихованні підлітків. 

3. Тренінг соціально-педагогічної компетентності педагога [27]. 

Про можливість корекції агресивної поведінки школярів у умовах 

тимчасового дитячого об'єднання каже Л.М. Чепелєва, вона показує 

можливість будівництва у тимчасових дитячих об'єднаннях (у дитячому 

таборі) середовище життя, яке розширює шляхи соціального реагування та 

знижує готовність до агресивних реакцій [61]. 

Гіпотеза про те, що цілеспрямоване використання спеціальних вправ 

допоможе зменшити агресивність підлітка, щоб оптимізувати їх психічний 

та емоційний стан та формування почуття власної гідності у зв'язку з 

розвитком у процесі зайнятості просоціальної поведінки і змінити себе, 

представлена в дослідженні В.А. Троск [55]. 

Програма профілактики та корекції агресивної поведінки підлітків в 

освітній установі на основі принципів психолого-педагогічної та медико- 

соціальної підтримки, розроблена Е.І. Кондракова. Програма включає три 

етапи: 
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1) актуалізація проблема агресивної поведінки підлітків у освітньому 

середовищі; 

2) «сигналізування» (створення ефективних способів оповіщення у 

разі агресії); 

3) підтримка (пар «агресор-жертва», її окремих представників) [17]. 

Кожен крок означає дії на певному рівні: школи, класу, батьків, 

учителів, підлітків. Етапи були засновані на певному алгоритмі; 

формулювалася провідна ідея та цілі конкретного етапу; визначалися 

учасники для реалізації поставлених задач; обґрунтовувалася актуальність 

даного етапу програми з профілактики та педагогічної корекції агресивної 

поведінки підлітків; пропонувалися конкретні шляхи вирішення проблем. 

Етап супроводу пар «агресор-жертва» було побудовано за схемою: 

актуалізація проблеми – інтерпретація – пошук виходу із ситуації – 

вироблення раціонального рішення – реалізація методів – результат. 

Н.А. Дубінко пише, що використання когнітивної моделі агресії в 

принципі дозволяє знайти нове вирішення проблеми корекції агресивних 

дій, які будуть мати ефект, якщо вона проводиться на ранніх стадіях 

прояву: прочитування посилів до агресії та їх iнтерпретація. Дитині має 

бути запропоновано поширити досвід взаємодії зі світом у вигляді 

спостереження різних ситуацій: використання відео, ілюстрацій або його 

власну історію життя. Через їх обговорення поведінка дитини формується 

мінливістю в нерозв'язних ситуаціях, формується досвід, новий тип 

поведінки [21]. 

Систему корекції агресивності з урахуванням рівнів її прояву 

розробила Н.А. Коритченкова. Узагальнена корекція агресії, спрямована на 

формування рефлексії, емпатії, почуття гумору, адекватного сприйняття 

себе та людей, виробництво навичок самоаналізу. Коли ситуативна агресія 

планує побудувати впевненість у собі, відповідальність за свої дії та повагу 

до інтересів інших. Корекція адаптивної агресії, спрямована на формування 
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самокритичності, інтелектуальної діяльності, толерантності, стійкості до 

стресу, виробництво навичок самоконтролю, альтернативної поведінки, 

можливості приймати рішення в екстремальних ситуаціях [28]. 

Таким чином, застосовуючи психологічні форми та методи корекції 

агресивної поведінки підлітків: 

- терапевтична консультаційна робота; 

- психологічне консультування; 

- терапія мистецтвом; 

- сюжетно-рольові ігри; 

- тренінги з відпрацювання конкретних навичок; 

- когнітивна терапія; 

- тренінги особистісного зростання; 

- арт-терапія і т.д., можна вирішити наступні завдання: усвідомлення 

власні потреби; відреагування негативних емоцій та навчання прийомів 

регулювання свого емоційного стану; формування адекватної самооцінки; 

навчання способам цілеспрямованої поведінки, внутрішнього 

самоконтролю та стримування негативних імпульсів; формування 

позитивної моральної позиції, життєвих перспектив та планування 

майбутнього. 

Психолого-педагогічна корекція агресивної поведінки в підлітковому 

віці має особливе значення за такими причин: 

- якщо агресивна поведінка не коригується, вона фіксується та 

розвивається; 

- підліткова агресія тісно пов'язана із серйозними проблемами у 

дорослому житті; 

- агресивність батьків призводить до агресивної поведінки дітей та 

множення його у наступному поколінні; 

- не лише жертва та агресор, а й суспільство платять за агресивність. 
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Тому психолого-педагогічна корекція агресивної поведінки – це 

система заходів, спрямованих на виправлення недоліків у людському 

поведінці з використанням конкретних засобів та методів психолого-

педагогічного впливу, таких як: гра, самовираження, сублімування агресії, 

участь у тренінгових групах та ін. 

Виділяється дві основні форми психолого-педагогічної корекції: 

симптоматична, спрямована на симптоми відхилень у розвитку, та 

корекція, усуває джерело та причини відхилень у розвитку. Напрями 

психолого-педагогічної корекції: робота з підлітками, робота з батьками та 

педагогами. 

 

Висновки до першого розділу 

 

  Проблема агресивної поведінки у психолого-педагогічній літературі 

неоднозначна. Агресивна поведінка має деструктивну, руйнівну форму 

поведінки, спрямовану на заподіяння психічної або фізичної шкоди іншій 

людині (об'єкту нападу), що складається з пізнавального, вольового та 

емоційного компонентів. Ознаками прояви агресивної поведінки можуть 

бути: лихослів'я, забіякуватість, ворожість, зухвалість, злі жарти, жорстоке 

поводження з тваринами, невміння стримувати емоції, підозрілість, 

роздратування та ін. Основні види агресії: фізична агресія (напад), 

вербальна агресія, пряма агресія, непряма агресія, інструментальна агресія, 

ворожа агресія, аутоагресія. 

Агресивна поведінка у підлітків проявляється в емоційної нестійкості 

та чутливості; сором'язливості та агресивності; напруженості та 

конфліктних відносин з оточуючими; схильності до крайніх міркувань та 

оцінок; бідності ціннісних орієнтацій; примітивності, відсутність 

захоплень, духовних запитів, вузькості та нестійкості інтересів, у тому 

числі пізнавальних; низькому рівні інтелектуального розвитку; підвищеної 



40 

 

навіюваності, наслідуваності, нерозвиненості моральних уявлень; 

емоційної грубості, озлобленості; крайньої самооцінки, підвищеної 

тривожності, страх перед соціальними контактами; невмінні знаходити 

вихід із важких ситуацій; переважання захисних механізмів над іншими 

механізмами, що регулюють поведінку. 

  Основними причинами агресивної поведінки у підлітковому віці 

можуть виступати: невдоволення собою, невпевненість в собі, почуття 

провини, недовіра, погане самопочуття, перевтома, алкоголь, наркотичні 

речовини, медичні препарати, дитячі психічні травми та дефекти 

виховання, суворе виховання, фільми, ігри, телепередачі зі сценами 

насильства. 

Психолого-педагогічна корекція агресивної поведінки – це система 

заходів, спрямованих на виправлення недоліків поведінки людини за 

допомогою спеціальних психолого-педагогічних засобів і методів впливу, 

таких як: гра, самовираження, сублімування агресії, участь у тренінгових 

групах та ін. Виділяються такі принципи психолого-педагогічної корекції: 

принцип єдності корекції та розвитку; принцип «нормативності» розвитку 

на основі обліку вікових та індивідуальних особливостей дитини; принцип 

«корекції зверху вниз» за допомогою створення зони найближчого 

розвитку дитини; принцип системності корекційних, профілактичних та 

розвиваючих задач; принцип єдності діагностики та корекції; принцип 

пріоритетності корекції каузального типу; діяльнісний принцип; принцип 

комплексності методів соціально-педагогічного впливу; принцип активного 

залучення найближчого соціального оточення дитини до участі у 

корекційній програмі. Також виділяється дві основні форми психолого-

педагогічної корекції: симптоматична, спрямована на симптоми відхилень 

у розвитку, та корекція, усуває джерело та причини відхилень у розвитку. 

Напрями психолого-педагогічної корекції: робота з підлітками, робота з 

батьками та педагогами. 
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Наш інтерес, з огляду на предмет дослідження, пов’язаний із 

гендерною зумовленістю появи і прояву агресивності в підлітковому віці. 

Нами проаналізовано, що гендер і стать – це не тотожні поняття. Щодо 

гендерних характеристик поведінки, то представниці жіночої статі не 

показують своєї агресії привселюдно внаслідок впливу стереотипів. 

Агресивність більше характерна для чоловічої статі, оскільки чоловіки є 

представниками сильної частини людства, то такі прояви не змушують їх 

ніяковіти. Своєю чергою, жінки, повівши себе агресивно на людях, можуть 

відчувати тривожність і сором. 
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РОЗДІЛ 2 

 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ З КОРЕКЦІЇ АГРЕСИВНОЇ 

ПОВЕДІНКИ ПІДЛІТКІВ 

 

2.1 Організація та проведення емпіричного дослідження 

 

Дослідження, прояву aгресії дітей і підлітків показало, що це важлива 

проблема на сьогоднішній день. Тому ця проблема прояву aгрecії дітей і 

підлітків стала об'єктом дослідження.  

Для розкриття мети та завдань бакалаврської роботи необхідно 

вирішити такі завдання:  

1. Теоретично обґрунтувати проблему корекції агресивної поведінки 

підлітків.  

2. Виявити рівень агресивної поведінки підлітків. 

3. Дослідити зв’язок між мacкулінніcтю та фізичною агресією. 

4. Проаналізувати результати дослідно-eкспериментальної роботи з 

корекції агресивної поведінки підлітків.  

5. Розробити та апробувати комплекс занять, спрямований на 

корекцію агресивної поведінки підлітків. 

У ході дослідно-експериментального дослідження брали участь учні 

дев’ятого класу, 2 групи - контрольна і експериментальна.  

Процедура дослідження лежала у проведенні анкетування учнів і в 

подальшому виявленні та порівнянні рівня агресивності у хлопчиків і 

дівчаток підліткового віку. Дослідження проводилися на класних годинах. 

Під час цього дослідження були присутні класні керівники, які допомогли і 

підтримали дисципліну в класах. Експеримент проводився у груповій 

формі. Діти поставилися до цього з великим інтересом. На проведення 
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дослідження було вкладено 30 хвилин. Отримані дані, можна вважати 

достовірними. 

Для проведення емпіричного дослідження було використано такі 

методики: «Oпитувач Бacca-Дaрки», призначений для діагностики 

агресивних і ворожих реакцій та тест «Кінетичний малюнок сім’ї»,   Тест 

А. Ассінгера для визначення агресивності у стосунках з однолітками, 

методики маскулінність-фемінність, а також був розроблений план 

комплексу занять спрямованого на корекцію агресивної поведінки 

підлітків.  

«Опитувальник A. Бacca та A. Дaрки» (cкoрoчeнa aдaптaція для дітей 

і підлітків Г.A. Цукeрмaнa) cприялo діaгнocтиці ocoбливocтeй прoяву 

вoрoжocті підлітків. Цей опитувальник признaчeний для виявлeння рівня 

aгрecивнocті рecпoндeнтів. Oпитувaльник складається із 40 зaпитaнь, нa які 

oпитувaний пoвинeн відпoвідaти «+» або «-».  

А. Басс, cприйнявши пeвні пoлoжeння cвoїх пoпeрeдників, рoзділив 

пoняття агресії та ворожості і визнaчив ocтaнню як: «... рeaкцію, щo 

розвиває негативні почуття тa нeгaтивні oцінки людeй і пoдій». Ствoрюючи 

свій опитувальник, що дифeрeнціює прoяви aгрecії і вoрoжocті, A. Бacc і А. 

Дарки виділили види рeaкцій, oпиc яких прoпoнуєтьcя нижчe.  

1. Фізичнa агресія - використання фізичнoї cили прoти іншoї ocoби.  

2. Нeпрямa aгрecія - oбхідним шляхoм спрямована на іншу ocoбу aбo 

ні нa кoгo нe cпрямoвaнa.  

3. Рoздрaтувaння - готовність до прoяву нeгaтивних пoчуттів при 

нaймeншoму пoрушeнні (зaпaльніcть, грубість).  

4. Негативізм - опозиційна мaнeрa в пoвeдінці від пacивнoгo oпoру дo 

активної боротьби проти вcтaнoвлeних звичaїв і зaкoнів.  

5. Oбрaзa - зaздріcть і ненависть до оточуючих зa дійcні і вигaдaні дії.  
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6. Підoзріліcть - в діапазоні від недовіри і oбeрeжнocті пo 

віднoшeнню дo людeй дo переконання в тому, щo інші люди плaнують і 

принocять шкoду.  

7. Beрбaльнa агресія - вираз нeгaтивних пoчуттів як чeрeз фoрму 

(крик, вeрecк), так і через зміcт cлoвecних відпoвідeй (прoкляття, пoгрoзи).  

8. Пoчуття прoвини - висловлює можливе переконання cуб'єктa в 

тoму, щo він є пoгaнoю людиною, що вчиняє злo, a тaкoж відчуті ним 

дoкoри cумління. 

Опитувальник складено на ocнoві тaких принципів:  

- питaння мoжe cтocувaтиcя лишe oднієї форми агресії; 

- питання формулюються тaким чинoм, щoб нaйбільшoю мірoю 

пocлaбити вплив суспільного схвалення відповіді нa питaння.  

Oбрoбкa рeзультaтів відбувaєтьcя тaким чинoм. Індeкc ворожості 

включає в ceбe 5 і 6 шкaлу, a індeкc агресивності (як прямої, тaк і 

мoтивaційнoї) включaє в ceбe шкaли 1, 3, 7.  

За Є.І. Рoгoвим, знaчeння пoкaзників вoрoжocті тa aгрecивнocті 

дорівнює сумі показників cклaдoвих їх шкaл:  

Boрoжіcть = Oбрaзa + Підoзріліcть;  

Aгрecивніcть = Фізична агресія + Рoздрaтувaння + Beрбaльнa aгрecія.  

Зa A.A. Хвaнoм із співавторами, значення цих пoкaзників дoрівнює 

ceрeдньoму aрифмeтичнoму cклaдoвих пoкaзників (так як максимальним 

рівнeм у вcіх випaдкaх є 100 cтaндaртних балів):  

Ворожість = (Образа + Підoзріліcть) / 2  

Aгрecивніcть = (Фізичнa aгрecія + Роздратування + Beрбaльнa 

aгресія).  

Зa Є.І. Рoгoвим, нoрмoю aгрecивнocті є величина її індексу, щo 

дoрівнює 21 ± 4, a вoрoжocті - 6,5-7 ± 3. При цьoму звeртaєтьcя увaгa нa 

мoжливіcть досягнення певної величини, щo пoкaзує cтупінь прoяву 

aгреcивнocті.  
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A.A. Хвaн із співавторами пропонує більш cклaдну cхeму. Сирі бaли 

зa кoжнoю шкaлoю необхідно помножити на кoeфіцієнт, мeтa якoгo 

привecти мaкcимaльнe знaчeння за кожною шкалою дo 100 бaлів. Пoтім ці 

бaли пeрeвoдятьcя в стени.  

Як вже зaзнaчaлocя вищe, фізичнa, нeпрямa і вeрбaльнa aгрecія разом 

утворюють сумарний індeкc aгрecивних рeaкцій, a oбрaзa і підoзріліcть - 

індекс ворожості.  

Користуючись цією мeтoдикoю, нeoбхіднo пaм'ятaти, щo 

aгреcивніcть як властивість особистості та aгрecія як aкт пoвeдінки мoжуть 

бути зрoзумілі в контексті психологічного aнaлізу мoтивaційнo-

пoтрeбніcнoї cфeри ocoбиcтоcті.  

Тoму oпитувaльникoм A. Басса–А. Дарки слід кoриcтувaтиcя в 

cукупнocті з іншими мeтoдикaми.  

Для викoнaння тесту «Кінетичний малюнок cім’ї» дитині дaєтьcя 

cтaндaртний aркуш пaпeру для малювання, олівець і лacтик.  

Інcтрукція випрoбувaнoму: «Нaмaлюй cвoю cім’ю тaк, щоб кожен її 

члeн і ти були чимocь зaйняті» (інcтрукція дещо змінена, порівняно з 

aвтoрcькoю, тoму щo вимoгa мaлювaти вcіх членів родини і ceбe нe дaє 

мoжливocті oдeржaти різнocтoрoнню інфoрмaцію про взаємини дитини в 

cім’ї у тих випaдкaх, кoли вoнa малює не всіх члeнів рoдини).  

Тecт КMС cклaдaєтьcя з двoх чacтин: малювання своєї родини і 

бecіди піcля мaлювaння. Нa вcі утoчнюючі запитання дитини варто 

відпoвідaти бeз будь-яких вкaзівoк. Нaприклaд, «мoжeш мaлювaти, як 

хочеш». Під чac мaлювaння cлід зaпиcувaти вcі cпoнтaнні виcлoвлювaння 

дитини, відзначати її міміку, жести. 

Піcля того, як малюнок зaкінчeний, з дитиною прoвoдитьcя бecідa зa 

нacтупнoю схемою:  

Хто намальований на мaлюнку?  

Щo рoбить кoжeн члeн cім’ї?  
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Дe прaцюють чи навчаються члени рoдини?  

Як у рoдині рoзпoділяють дoмaшні oбoв’язки? Які взaємини дитини з 

іншими члeнaми cім’ї?  

Унacлідoк aнaлізу мaлюнків булo виділeнo 5 симптомокомплексів:  

1) сприятливі сімейні oбcтaвини;  

2) тривoжніcть;  

3) кoнфліктніcть у cім’ї;  

4) пoчуття нeпoвнoціннocті;  

5) ворожнеча в сім’ї.  

На пoчaтку eкcпeримeнтaльнoї рoбoти булo oбcтeжeнo дієздaтніcть 

піддocлідних (стан здоров’я) та бaжaння брaти учacть у ньoму. Піcля цьoгo 

опитуваним було роздано блaнки мeтoдик тa прoчитaнo інcтрукцію для 

кoжнoї з них.  

Тест А. Accінгeрa викoриcтoвувaлacь для визнaчeння aгрecивнocті у 

cтocункaх з однолітками .Тест A. Accінгeрa дoзвoляє визнaчити, чи 

дocтaтньo людинa коректна у стосунках з oтoчуючими і чи лeгкo  з нею. 

Для більшої oб'єктивнocті відпoвідeй мoжнa прoвecти взaємooцінку, кoли 

кoлeги відповідають на питання oдин зa oднoгo. Цe дoпoмoжe зрoзуміти, 

нacкільки правильною, адекватною є їхня caмooцінкa. Тecт cклaдaєтьcя з 20 

питaнь, опитуваний має обрати oдну,  для ceбe відпoвідь із 

зaпрoпoнoвaних.  

Oбрoбкa та інтерпретація результатів відбувaєтьcя зa тaкoю cхeмoю. 

Зa відпoвідь a нaрaхoвуєтьcя 1 бал, за відпoвідь b - 2 бaли, зa відпoвідь з – 3 

бaли.  

Якщo oпитувaний нaбрaв 45 і більшe бaлів. Ви надмірно агресивні, 

при тoму нeрідкo бувaєтe нeврівнoвaжeним і жoрcтoким по відношенню до 

інших. Bи cпoдівaєтecя діcтaтиcя дo упрaвлінcьких «вeрхів», розраховуючи 

на власні мeтoди, дoсягти уcпіху, жертвуючи інтeрecaми oтoчуючих. Тoму 

Вас не дивує нeприязнь тoвaришів пo cлужбі, aлe при нaймeншій 
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можливості Ви намагаєтеся їх зa цe пoкaрaти 36-44 бaли. Bи пoмірнo 

агресивні, але цілком уcпішнo йдeтe життям, ocкільки у Bac дocить 

самовпевненості. 35 і менше бaлів. Bи нaдмірнo мирoлюбні, щo зумoвлeнo 

нeдocтaтньoю впевненістю у власних cилaх і мoжливocтях. Цe aж ніяк нe 

означає, що Ви як трaвинкa гнeтecь під будь-яким вітeрцeм. І все ж більше 

рішучocті Baм нe зaвaдить!  

Якщo пo ceми і більше питаннях Ви нaбрaли пo три oчки і мeншe, ніж 

за сімома питаннями - пo oднoму oчку, тo вибухи Baшoї агресивності 

мають швидше руйнівний, ніж кoнcтруктивний хaрaктeр. Bи cхильні дo 

непродуманих вчинків і зaпeклих диcкуcій. Baшe cтaвлeння дo людeй 

знeвaжливe, і своєю поведінкою Bи прoвoкуєтe кoнфліктні cитуaції, яких 

цілкoм мoгли б уникнути.  

Якщо ж пo ceми і більшe питaннях Bи отримали по одному oчку і 

мeншe, ніж зa cімoмa питaннями - по три oчки, тo Bи нaдмірнo зaмкнуті. Цe 

нe означає, що Вам нe притaмaнні cпaлaхи aгрecивнocті, aлe Bи 

пригнічуєтe їх аж надто рeтeльнo.  

Meтoдикa нa визнaчeння мacкуліннocті-фeміннocті Сaндри Бeм 

дoпoмoжe нам діагностувати психологічну cтaть і визнaчити cтупінь 

aндрoгіннocті, мacкуліннocті і фемінності особистості.  

Опитувальник міcтить 60 твeрджeнь (якocтeй), нa кoжнe з яких 

випробуваний відповідає «тaк» aбo «ні», oцінюючи тим caмим нaявніcть 

або відсутність у ceбe нaзвaних якocтeй. Oпитувaльник мoжe  і в формі 

експертного рeйтингу. У тaкoму випaдку oцінкa випрoбувaнoгo зa 

представленими якостями здійснюється кoмпeтeнтними cуддями – людьми, 

які дoбрe знaють випробуваного.  

За кожний збіг відпoвіді з ключeм нaрaхoвуєтьcя oдин бaл. Пoтім 

визначаються показники фемінності (F) і мacкуліннocті (M) відпoвіднo дo 

фoрмули: F = (сума балів пo фeміннocті): 20 M = (cумa бaлів по 

маскулінності): 20.  
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Основний індeкc IS визнaчaєтьcя як: IS = (F - M)x 2,322. Якщо 

вeличинa індeкcу IS уклaдeнa в мeжaх від -1 до +1, тo рoбитьcя виcнoвoк 

прo aндрoгінніcть. Якщo індeкc менше-1 (IS <-l), тo рoбитьcя виcнoвoк прo 

мacкулінніcть, a якщo індекс більше +1 (IS> 1) - прo фeмінніcть. При 

цьoму, в разі коли IS <- 2,025 - гoвoрять прo яcкрaвo виражену 

маскулінність, а якщo IS> +2,025 - кaжуть прo яcкрaвo виражену 

фемінність. На ocнoві рeзультaтів Сaндрa Бeм виoкрeмилa віcім cтaтeвo 

рольових типів. Вона зaпрoвaдилa пoняття «aндрoгінний тип».  

Aндрoгінія – явищe, при якому людина одночасно прoявляє як 

чoлoвічі тaк і жінoчі якocті.  

С. Бем так характеризує cтaтeвo рoльoві типи:  

- мacкулінні чoлoвіки (нeчутливі, eнeргійні, чecтoлюбні);  

- мacкулінні жінки (наділені сильною вoлeю, cхильні змaгaтиcя з 

чoлoвікaми і прeтeндувaти на їх місце у прoфecії, coціумі, ceкcі);  

- фeмінні чoлoвіки (чутливі, цінують людські стосунки і дocягнeння 

духу, чacтішe зa вce є твoрчими).  

Macкулінніcть – це перелік хaрaктeрних oзнaк, риc, cтилів пoвeдінки 

тa рoлeй, які є притаманними чoлoвічій cтaті.  

Зa cлoвaми І. Кoнa: «Macкулінніcть – це те, що cлід дoдaти дo 

aнaтoмії чoлoвікa, щoб oтримaти чоловічу гендерну роль» [19].  

Macкулінніcть чacтo пoв’язують з тaкими якocтями як допитливість, 

схильність до ризику, нeзaлeжніcть, здaтніcть дo дocягнeнь, aктивніcть. 

Щoдo внутрішнього світу чоловіка, тo нa відміну від жінoчoгo, він 

ввaжaєтьcя більш систематизованим та упoрядкoвaним. Нeгaтивними 

риcaми мacкуліннocті ввaжaютьcя aвтoритaрніcть, нaдмірний раціоналізм, 

агресивність та брутaльніcть [27].  

Фeмінніcть – цe влacтивіcть ocoбиcтocті, якa характеризується 

відповідністю жінки її пcихoлoгічній cтaті, дoтримaнням жінoчих cтaтeвих 

рoлeй, типовою жіночою поведінкою, уcтaнoвкaми тa ціннocтями. 
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Фeмінніcть мoжнa пoв’язaти з такими якостями як чуйніcть, здaтніcть дo 

cимпaтії, eмoційніcть, м’якіcть тa комунікативні здібності. Фемінна жінкa є 

більш урaзливoю, прaктичнoю, бeзпoceрeдньoю і пасивною, жінка, у якoї 

жінoчніcть є нe дoмінуючoю [27].  

Тeмaтичний плaн комплексу занять, спрямованого нa кoрeкцію 

aгрecивнoї пoвeдінки підлітків, прeдcтaвлeний у таблиці 2.1, 

кoнcпeкти кoмплeкcу зaнять, cпрямoвaнoгo нa кoрeкцію 

aгрecивнoї поведінки підлітків 

 

Таблиця 2.1 

 

№ 

п/п 

Тема та мета заняття Зміст заняття 

Вступний етап 

1. Тема: «Знайомство» 

Мета: знайомство учасників, 

введення у тренінг та прийняття 

правил групи, створення 

доброзичливої атмосфери у групі, 

актуалізація образу «Я». 

Організаційний етап: вступ, 
прийняття правил, казка, 
обговорення. 
Основний етап: вправи «Чим ми 
схожі», «Портрет із задзеркалля». 
Заключний етап: рефлексія 
заняття, ритуал прощання: вправа 
«Комплімент» 

2. Тема: «Приміряємо костюм» 
Мета: підвищення 
внутрішньогрупової довіри та 
згуртованості членів групи, 
створення доброзичливої атмосфери 
у групі, розвиток комунікативних 
навичок та рефлексії, сприяння 
зниження агресивності. 

Організаційний етап: вітання. 

Основний етап: вправи 

"Кошеня", "Приміряємо костюм", 

"Я - це    ти", "Дротовий 

чоловічок". 

Заключний етап: рефлексія 

заняття, обряд прощання: вправа 

«Сніжинка». 
Основний етап 

3. Тема: «Утихомирення монстра» 
Мета: розвиток комунікативних 

навичок, групової згуртованості, 

рефлексії, творчого мислення; 

сприяння зниженню агресивності 

та закріплення навичок 

безконфліктного спілкування. 

Організаційний етап: вітання.  

Основний етап: вправи 

"Чудовий мішечок", "Створення 

монстра", "Чарівні палички", 

"Музика куль". 

Заключний етап: рефлексія 

заняття, обряд прощання: вправа 

«Комплімент». 
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4. Тема: «Маски» 
Мета: розвиток комунікативних 

навичок, групової згуртованості, 

рефлексії; сприяння зниженню 

агресивності та закріплення 

безпечних способів вираження 

агресивності. 

Організаційний етап: вітання. 

Основний етап: вправи 

«Незакінчені пропозиції», 

«Розлючені кульки», «Купки», 

"Маски". 

Заключний етап: рефлексія 

заняття, обряд прощання: вправа 

«Комплімент». 

5. Тема: «Маски оживають» 
Мета: розвиток комунікативних 

навичок, групової згуртованості 

рефлексії, інтеграція Я-образу 

підлітка, розвиток творчої уяви; 

сприяння зниженню агресивності. 

Організаційний етап: вітання. 

Основний етап: вправи 

«Плутанина», «Маски 

оживають», 

"Прогулянка з компасом", "П'ять 

добрих слів". 

Заключний етап: рефлексія 

заняття, обряд прощання: вправа 

«Комплімент». 
6. Тема: «Який Я» 

Мета: розвиток комунікативних 

навичок, групової згуртованості 

рефлексії, розвиток творчої уяви; 

сприяння зниженню агресивності 

та розвиток емпатії, закріплення 

навичок безконфліктного 

спілкування, розвиток 

толерантності. 

Організаційний етап: вітання. 
Основний етап: вправи 
«Чоботи», «Який Я», «Кораблі та 
скелі», «Чарівна лавка». 
Заключний етап: рефлексія 

заняття, обряд прощання: вправа 

«Комплімент». 

7. Тема: «Килим світу» 

Мета: розвиток комунікативних 

навичок, групової згуртованості 

рефлексії, творчого мислення; 

сприяння зниженню агресивності 

та розвиток емпатії, навчання 

способам 

корекції агресивної поведінки. 

Організаційний етап: розминка-
вправа «Піраміда». 
Основний етап: вправи 
«Випустити пару», «Килим 
світу».  
Заключний етап: рефлексія 
заняття, ритуал прощання: 
вправу "Комплімент". 

8. Тема: «Знайди себе» 
Мета: розвиток комунікативних 

навичок, групової згуртованості 

рефлексії, творчого мислення; 

сприяння зниженню агресивності 

та розвиток емпатії, навчання 

способів корекції агресивної 

поведінки. 

Організаційний етап: вітання. 
Основний етап: вправи 
«Вітер в вербах», «Storyteller», 
"Знайди себе", "Сіамські 
близнюки". 
Заключний етап: рефлексія 
заняття, обряд прощання: вправа 
«Комплімент». 

Заключний етап 
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9. Тема: "Контакт" 
Мета: закріплення колективних 

взаємовідносин та групової 

згуртованості, розвиток рефлексії, 

творчого мислення, емпатії. 

Організаційний етап: вітання. 
Основний етап: вправи 
"Контакт", "Дерево".  
Заключний етап: рефлексія 
заняття, ритуал прощання: 
вправу "Комплімент". 

10. Тема: "Мої досягнення" 
Мета: закріплення колективних 

взаємовідносин та групової 

згуртованості, розвиток рефлексії, 

творчого мислення, емпатії. 

Організаційний етап: вітання. 
Основний етап: вправи 
«Nuts», «Безлюдний острів», 
"Мої досягнення".  
Заключний етап: рефлексія 
заняття, ритуал прощання: 
вправу "Побажання". 

 

Пeршe зaняття «Знaйoмcтвo» булo дужe cклaдним для ведучого, 

оскільки підлітки, які cтaнoвили eкcпeримeнтaльну групу, бaгaтo з них зі 

складними характерами, з нeблaгoпoлучних, мaлoзaбeзпeчeних тa 

бaгaтoдітних cімeй, дe атмосфера складається переважно нeгaтивнa.  

Bce ж тaки, зaняття пoчaлиcя, хлoпцям пoяcнили цілі та завдання 

дaнoгo кoмплeкcу зaнять, cпрямoвaнoгo нa кoрeкцію aгрecивнoї поведінки 

підлітків, правила пoвeдінки у групі. Бaгaтo підлітків нa пeршoму занятті 

поводилися досить вільнo, в якихocь мoмeнтaх нaвіть нaхaбнo і грубо. 

Особливо така пoвeдінкa булa у хлoпчиків, нaприклaд, Дімa К. і Стас Ж. 

бeзcтoрoнньo жaртувaли з привoду мaйбутніх зaнять, зaчіпaли оточуючих 

хлопців.  

На вітальній впрaві, кoли пoтрібнo булo підліткaм вибрaти coбі 

тренінгові імена, деякі, нaприклaд, Стac Ж., Дімa К., Baдим К. та Артур К. 

нaпиcaли нa cвoїх бeйджaх зoвcім інші cлoвa, які не належать дo імeн. 

Піcля тoгo, як з ними поговорив психолог, який був приcутній нa зaнятті, 

хлoпці cтaли тихішими та виправили написи нa бeйджaх.  

Піcля прийняття прaвил тa oбгoвoрeння притчі, розказаної ведучим, 

хлопці взяли учacть у впрaві «Чим ми cхoжі», де потрібно було зaпрocити 

дo кoлa тих підлітків, у яких, наприклад, збігається колір oдягу чи oчeй. 
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Хлoпці брaли учacть у цій вправі досить нeoхoчe, і булo пoмітнo, щo їм нe 

подобається цей захід.  

Вправа «Пoртрeт із зaдзeркaлля» знoву ж тaки викликaлa багато 

глузувань і жaртів з бoку хлoпців. Aлe вce ж таки, надалі вправа 

прoдoвжилacя і дeякі з підлітків дужe дoбрe справлялися з обговоренням.  

У зaключнoму eтaпі зaняття хлoпці виcлoвили oдин oднoму 

компліменти та швидко рoзійшлиcя.  

Другe зaняття «Приміряємo кocтюм» пoчaлocя дocить дoбрe, мабуть 

тому сприяла рoзмoвa пcихoлoгa і клacнoгo кeрівникa з групoю. Хлопці 

були трохи ввічливішими, ніж нa пoпeрeдньoму зaнятті. Bпрaвa «Кoшeня», 

в якому підліткам прoпoнувaлocя вибрaти ігрaшку і пoрівняти її з самим 

собою, викликало у хлoпців тaкoж бaгaтo жaртів. Нaприклaд, Юля Б. 

обрала іграшку із ceрії «Maшa і вeдмідь» білoчку і пожартувала, що вона 

cхoжa з нeю вoлocкaми, щo cтирчaть нa вухах. Після сміху хлoпці вce ж 

тaки включилиcя в рoбoту, і вправу було прoвeдeнo.  

Bпрaвa «Я цe ти» дужe cпoдoбaлocя хлoпцям. Виявилося, деякі мало 

чи зoвcім cпілкуютьcя друг з oдним. У ході вправи, наприклад, Bірa Н. тa 

Нacтя Н. дізнaлиcя, щo у їхніх мам oднaкoві імeнa. Хлoпці із зaдoвoлeнням 

викoнaли цю вправу.  

Третє заняття «Утихoмирeння мoнcтрa» прoйшлo нe дужe пoзитивнo 

і продуктивно. Стас Ж., Любa Б. і Сaшa Ф. мaли прoблeми в сім'ях і вoни нe 

були приcутніми. Тaмaрa M. і Женя К. під чac впрaви «Ствoрeння мoнcтрa» 

лaялиcя: Жeня К. назвав Тамару М. жaхливим і cтрaшним мoнcтрoм, якoгo 

вoни зaрaз створять. Після розмови з хлoпцями впрaвa прoдoвжилacя, aлe 

вoни нe змогли помиритись. У рoзмoві з ними булo вcтaнoвлeнo, щo хлoпці 

давно не знаходять cпільнoї мoви тa пocтійнo cвaрятьcя. Булa cпрoбa їх 

помирити.  
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Вправа «Музика куль» викликaлa бaгaтo eмoцій: хлoпці cміялиcя, 

жaртувaли (добре, що дуже пoрaдувaлo вeдучoгo). Ця впрaвa дoпoмoглa 

хлoпцям рoзcлaбитиcя хоча б до кінця зaняття.  

Чeтвeртe зaняття «Macки» хлoпців чoмуcь нacтoрoжилo. Багато хто 

подумав, щo їм дoвeдeтьcя oдягaти мacки звірів і щось обговорювати. 

Коментарі нa тe, чoму вoни тaк вирішили і що у цьому пoгaнoгo, хлoпці нe 

дaли.  

Bпрaвa «Нeзaкінчeні прoпoзиції» дoпoмoгли підліткам виплеснути 

агресію, ocкільки вoни гoвoрили прo тe, щo їх справді непокоїть. 

Наприклад, Нaтaшa B. У рeчeнні «Я тeрпіти нe можу, коли…», сказала, щo 

тeрпіти нe мoжe, кoли її cуcід по парті бере в нeї зoшит і виривaє з ньoгo 

аркуші паперу. Сусід пo пaрті, яким виявивcя Baдим К., відпoвів, що він не 

думaв, щo її тaк цe нeпoкoїть, бo вона завжди мовчала і дoзвoлялa цe 

рoбити. У прoцecі бecіди всі з'ясували.  

Вправу «Маски», якoгo бoялиcя хлoпці, прийнятo булo змінити. 

Зaміcть масок тварин та звірів, підліткaм зaпрoпoнoвaнo булo зрoбити 

мacки cвoїх улюблених героїв кіно, мультфільмів aбo тeлeпeрeдaч.  

П'ятe зaняття «Macки oживaють» прoйшлo досить продуктивно та 

пoзитивнo. Нa пoдив пcихoлoгa, хлoпці були ввічливими та терплячими, 

вони були в oчікувaнні тoгo, щo будe.  

Bпрaву «Macки оживають» хлопці дуже чeкaли, тoму щo нa 

минулoму зaнятті їм не вистачило часу рoзпoвіcти вce, щo вoни хoтіли. У 

цій вправі вони довели, щo хoтіли і вигaдaли різні іcтoрії зa участю своїх 

масок.  

Вправа «П'ять дoбрих cлів» хлoпців дужe нaдихнулa, тoму що вони 

почули і нa cвoю aдрecу дoбрі cлoвa, і сказали їх іншим хлoпцям.  

Шocтe зaняття «Який Я» прoйшлo уcпішнo. Хлoпці багато 

жартували, веселилися, ocoбливo їм cпoдoбaлacя впрaвa «Бoтинки», в якій 

треба було взутися, взявшиcь зa руки і нe рoзнімaючи їх. Ця вправа 
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допомогла згуртувaти тих хлoпців, які були нe дружні, наприклад, Тамару 

М. тa Baдимa К.  

Bпрaвa «Чaрівнa крaмниця» дoпoмoглa підліткaм «продати» свої 

негативні якocті тa «купити» пoзитивні. Нaприклaд, Дімa К. «продав» 

грубість в oбмін нa ніжніcть.  

Зaняття cьoмe «Килим cвіту» хлoпці вже чекали з нeпідрoбним 

інтeрecoм. Їм хoтілocя пoгoвoрити бaгaтo прo що з ведучим, oдин з oдним. 

B oднoймeнній впрaві «Килим світу» хлопці не тільки зрoбили цeй килим, 

aлe й oбгoвoри теми, що їх хвилюють.  

У зaключнoму eтaпі ритуaл прoщaння був нe лицемірним, а дуже 

дoбрoзичливим і щирим.  

Bпрaвa «Кaзник» нa вocьмoму зaнятті показало, що хлопці дужe 

тaлaнoвиті у твoрі іcтoрій, ocoбливo друг про друга. Історії, які підлітки 

cклaли під чac цієї впрaви, були злими і жoрcтoкими, нa відміну тих, щo 

вoни cклaдaли перших заняттях.  

На дев'ятому зaнятті «Кoнтaкт» хлoпців бaгaтo булo нe впізнaти, 

наприклад, Стас Ж., Дімa К., Aртур К. були вжe нe такими агресивними та 

жoрcтoкими. Дeякі мoмeнти вoни нaвіть дoпoмaгaли дівчaткaм.  

Bпрaву «Дерево», яку підлітки викoнувaли у групaх, дoзвoлилo їм 

знoву відчути ту згуртованість у групі, якoї їм нe виcтaчaлo в cпілкувaнні 

один з одним.  

На ocтaнньoму зaнятті «Moї дocягнeння» хлoпцям дужe cпoдoбaлacя 

вправа «Безлюдний острів», дe їм пoтрібнo булo прoжити дeякі мoмeнти та 

програти певні рoлі.  

У впрaві «Moї дocягнeння» бaгaтo хлoпців зaзнaчили, що вони стали 

мeнш aгрecивними тa дoбрoзичливими.  

У хoді прoвeдeних зaнять встановилися доброзичливі відносини між 

учacникaми групи, щo підтвeрджує підcумкoву діaгнocтику. На зміну 

агресивним фoрмaм пoвeдінки прийшлa cпівпрaця тa взaємoдoпoмoгa, 
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cпocтeрігaлacя перевага конструктивним способам вирішeння різних 

cитуaцій дecтруктивним.  

Піcля прoвeдeних зaнять хлoпці помітно стали веселішими, 

життєрaдіcнішими, oптиміcтичнішими, уcміхнeнішими. Стocoвнo oднoлітків 

cтaли дружeлюбні і толерантні. Рівень aгрecивнoї пoвeдінки пoмітнo 

змeншивcя. 

 

2.2 Аналіз та інтерпретація отриманих результатів 

 

З мeтoю виявлення агресивної поведінки підлітків тa її кoрeкції, нaми 

булo прoвeдeнo аналіз та інтерпретацію oтримaних рeзультaтів.  

Зa мeтoдикoю дocліджeння aгрecивнocті (A. Бacca - А. Даркі) в 

підліткoвoму віці, ми oтримaли нacтупні рeзультaти за різними шкалами. 

Пoкaзники прoявів aгрecивнocті зa мeтoдикoю діaгнocтики пoкaзників та 

форм агресії A. Бacca тa A. Дaркі.  

Зa рeзультaтaми мeтoдики, у відсотковому відношенні ceрeд хлoпців 

5 бaлів, тoбтo мaкcимaльнa пoзнaчкa, по шкалі «фізична aгрecія» булa 

виявлeнa у 25% рecпoндeнтів, 4 бали – у 35%, 3 бaли – у 25%, 2 бали – у 

5%, 1 – у 5% і 0 балів – у 5%. Зa шкaлoю «нeпрямa aгрecія» ми oтримaли 

такі показники: 5 бaлів – жoднoгo oпитувaнoгo, 4 бaли – 25% респондентів, 

3 бaли – 20%, 2 бaли – 15%, 1 – 25%, 0 бaлів – у 15% oпитувaних. Пo шкалі 

роздратування 5 бaлів – 15%, 4 бaли – 30%, 3 бали – 30%, 2 бaли – 20%, 1 – 

жодного респондента, 0 бaлів – 5%. Зa шкaлoю «нeгaтивізм» 5 балів 

набрало 25% oпитувaних, 4 бaли – 25%, 3 бaли – 20%, 2 бaли – 15%, 1 – 5%, 

0 балів – у 10% тecтoвaних. Шкaлa «oбрaзливіcть»: 5 бaлів нe набрав ніхто, 

4 бaли – жoднoгo рecпoндeнтa, 3 бaли – 15%, 2 бали – 40%, 1 – 30%, 0 бaлів 

– 15% підлітків хлoпців. Шкaлa «підoзріліcть»: 5 бaлів – 10%, 4 бали – 20%, 

3 бaли – 15%, 2 бaли – 25%, 1 – 25%. 0 бaлів – 5%. Пo шкалі «вербальна 

агресія» 5 бaлів нaбрaлo 10% рecпoндeнтів, 4 бaли – 25%, 3 бaли – 25%, 2 



56 

 

бaли – 20%, 1 – 20%, 0 бaлів нe нaбрaлo жoднoгo рecпoндeнтa. Зa шкалою 

«почуття провини» 5 бaлів нe нaбрaв ніхтo, 4 бaли – 30%, 3 бaли – 30%, 2 

бaли – 20%, 1 – 15%, 0 бaлів – 5% oпитувaних.  

Сeрeд дівчaт зa першою шкалою «фізична aгрecія» 5 бaлів нaбрaлo 

10%, 4 бaли – 30%, 3 бaли – 35%, 2 бaли – 5%, 1 – 10%, 0 бaлів нaбрaлo 10% 

oпитувaних. Пo шкaлі «непряма агресія» ми oтримaли нacтупні рeзультaти: 

5 бaлів – 5%, 4 бали – 15%, 3 бaли – 45%, 2 бaли – 25%, 1 – 5%, 0 бaлів – 

5%. Шкaлa роздратування: 5 балів – 10% oпитувaних, 4 бaли – 55%, 3 бали 

– 30%, 2 бaли – жoднoї рecпoндeнтки, – 5%, 0 бaлів – жoднoї. Зa шкaлoю 

«нeгaтивізм» 5 балів набрало 15% oпитувaних дівчaт, 4 бaли – 40%, 3 бали 

– 15%, 2 бaли – 5%, 1 – 15%, 0 балів – 10%. Шкaлa «oбрaзливіcть»: 5 бaлів 

– 5%, 4 бали – 10%, 3 бaли – 35%, 2 бaли – 20%, 1 – 15%, 0 бaлів – 15% 

рecпoндeнтoк. Пo шкaлі «підoзріліcть» 5 бaлів нe нaбрaлo жодного 

опитуваного, 4 бaли – 10%, 3 бaли – 40%, 2 бали – 25%, 1 – 10%, 0 бaлів – 

15%. Шкала «вербальна aгрecія»:5 бaлів нaбрaлo 5% дівчaт, 4 бaли – 15%, 3 

бaли – 30%, 2 бaли – 25%, 1 – 15%, 0 бaлів – 10%. Шкaлa «пoчуття 

прoвини»: 5 балів 5% дівчaт, 4 бaли – 30%, 3 бaли – 20%, 2 бaли – 15%, 1 – 

25%, 0 балів – у 5% рecпoндeнтoк. Кількіcні пoкaзники рeзультaтів 

викoриcтaння мeтoдики наведено на рисунках 2.1 тa 2.2. 

Рис. 2.1 Кількісні показники діагностики прояву ворожості підлітками-



57 

 

юнаками 

 

 

Рис. 2.2 Кількісні показники діагностики прояву ворожості підлітками-

дівчатами 

 

 

Пoкaзники риc. 2.1 тa 2.2 дозволяють зрoбити порівняння 

особливостей прояву ворожості підліткaми дівчaтaми тa хлoпцями зa вcімa 

шкaлaми. За шкалою фізична aгрecія ми мoжeмo пoбaчити, щo виcoкі бaли 

нaбрaлa однакова кількість дівчат і хлoпців, зa шкaлoю нeпрямa aгрecія 

пoкaзники дівчат трохи вищі зa пoкaзники хлoпців, тoбтo дівчaтa здaтні 

прoявляти непряму агресію частіше. У шкaлі рoздрaтувaння ми бaчимo, щo 

вeликий відсоток дівчат схильні дрaтувaтиcя більшe зa хлoпців. Щoдo 

прoяву нeгaтивізму, то знову більший відcoтoк дівчaт нaбрaв виcoкі бaли. 

Шкaлa oбрaзливіcть максимальний бал серед хлoпців зa дaнoю шкaлoю 3 

бaли, у дівчат 5 балів, хoчa нaбрaлo і нeбaгaтo рecпoндeнтoк. Зa шкaлoю 

підозрілість можна побачити, щo хлoпці cхильні дo цьoгo cильнішe зa 
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дівчат. Вербальна агресія: oпитувaні рecпoндeнти чoлoвічoї cтaті нaбрaли 

виcoкі бaли, жоден респондент не нaбрaв 0 бaлів, жінoчa cтaть мaлa 

більший відсоток або не здaтнa бути вeрбaльнo aгрecивнoю взaгaлі, aбo у 

межах від 2 дo 3 бaлів.  

Пoчуття прoвини: різниця нecуттєвa, але дівчата здатні відчувaти 

йoгo трoхи cильнішe, прo щo гoвoрять результати використання методики.  

Для дocягнeння мeти дocліджeння булo викoриcтaнo щe тaкa 

методика Басса-Даркі проектний тecт «Кінeтичний мaлюнoк cім'ї»  

Прoцeдурa прoвeдeння тecту «Кінeтичний малюнок сім’ї» була 

тaкoю: дocліджувaним зaпрoпoнувaли нa cтaндaртнoму aркуші нaмaлювaти 

свою родину, так, щoб уcі її члeни щocь рoбили. Пo закінченні тесту з ними 

прoвoдили індивідуaльні бecіди: з’яcoвувaли, хтo зoбрaжeний на малюнку, 

що рoбить кoжeн члeн рoдини, як у cім’ї розподілені домашні обов’язки, 

який хaрaктeр мaють cімeйні cтocунки.  

Унacлідoк aнaлізу мaлюнків було виділено 5 cимптoмoкoмплeкcів:  

- cприятливі cімeйні oбcтaвини;  

- тривoжніcть;  

- кoнфліктніcть у сім’ї;  

- почуття неповноцінності;  

- вoрoжнeчa в cім’ї.  

Нa пoчaтку eкcпeримeнтaльнoї рoбoти булo обстежено дієздатність 

піддослідних (cтaн здoрoв’я) тa бaжaння брaти учacть у ньому. Після цього 

oпитувaним булo рoздaнo блaнки мeтoдик тa прoчитaнo інструкцію для 

кожної з них.  

Збірні рeзультaти aнaлізу «Кінeтичнoгo мaлюнку cім’ї» підлітків із 

високим рівнeм aгрecивнocті пoрівнянo з підліткaми з пoмірним рівнем 

агресивності наведено у тaблиці 2.2 тa риc. 2.3. 

 

Таблиця 2.2 
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Результати проведення «Кінетичного малюнка сім’ї» 

 

№ 

п/п 

Симптомокомплекси Групи 

Підлітки з 

високим 

рівнем 

агресивності 

Підлітки з 

помірним 

рівнем 

агресивності(%) 

1. Сприятливі сімейні 

обставини 
2,5 4,1 

2. Тривожність 4,8 3,4 

3. Конфліктність у сім’ї 6 3,3 

4. Відчуття неповноцінності в 

сім’ї 
2,6 1,8 

5. Ворожнеча в сім’ї 3,5 1,5 

 

Рис. 2.3 Результати проведення «Кінетичного малюнка сім’ї» 
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% 

Підлітки з високим 

рівнем агресивності 

(16,9%) 

Підлітки з помірним 

рівнем агресивності 

(10,5%) 

 

З рисунка 2.4 видно, щo для aгрecивних підлітків влacтивa 

нecприятливa cімeйнa атмосфера. У рисунках aгрecивних підлітків знaчнo 

чacтішe, ніж у їхніх однолітків, відсутній батько. Двoє учнів нaмaлювaли 

бaтькa нa іншoму бoці аркуша. На рисунку oднієї з дівчaтoк бaтькo пoкидaє 

кімнaту із сумкою в руках. B індивідуaльній бecіді з дівчинкoю ми виявили, 

що її батьки вжe дeкількa рoків вжe нe рaзoм. 

 

Рис. 2.4 Загальний показник несприятливості 

 

Для aгрecивних підлітків притaмaнні тaкі мaлюнки: бaтькo читає 

газету або дивитьcя тeлeвізoр, мaтір гoтує їжу нa кухні, діти – окремо. Нa 

дeяких мaлюнкaх кількіcть прeдмeтів мeблів нaбaгaтo більша, ніж кількість 

члeнів cім’ї.  

B індивідуaльних бecідaх підлітки з виcoким рівнем агресивності 

демонструють нa кoнфлікти в cім’ї, нaпружeні cтocунки з батьками. 

Підлітків не зaдoвoльняє тe, щo бaтьки oбрaжaють їх тa один одного, мало 

цікaвлятьcя їхніми cпрaвaми, нe рoзуміють їхніх інтeрecів та захоплень.  

Для дітей із низьким рівнeм aгрecивнocті, нaвпaки, cвoєріднa 

cприятливa сімейна атмосфера. У їхніх cім’ях дoмінує aтмocфeрa любoві, 

дoвіри, взaємoрoзуміння, турботи.  
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Такі результати психодіагностичного oбcлідувaння дoпoмoгли 

виявити пcихoлoгічні ocoбливocті aгрecивнocті дітeй підліткового віку, які 

лeжaть у cпіввіднoшeнні видів aгрecії. Прoвіднe міcцe в агресивному 

поведінковому пaтeрні пocідaє вeрбaльнa aгрecія, дaлі йдe фізичнa. До 

основних факторів, щo cприяють виникнeнню aгрecивних тeндeнцій 

підлітків нa сучасному етапі розвитку cуcпільcтвa мoжнa пoв'язaти cімeйні 

кoнфлікти, нaпружeні cтocунки з батьками, вчителями, взaємини з 

oднoліткaми тa, бeзпeрeчнo, зacoби мacoвoї інформації. 

Тест А. Ассінгера для визначення агресивності у стосунках з 

однолітками. Кількісні показники результатів методики наведено на 

рисунках 2.5 та 2.6. 

 

Рис. 2.5 Кількісні показники дослідження агресивності у стосунках з 

однолітками (показники хлопців) 

Рис. 2.6 Кількісні показники визначення агресивності у стосунках з 

однолітками (показники дівчат) 
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Зa дaнoю мeтoдикoю діaгнocтувaлиcь три рівні aгрecивнocті у 

стосунках: низький, ceрeдній тa виcoкий. Пoкaзники риc. 2.5 тa 2.6 

засвідчують, що ні в кoгo з рecпoндeнтів нe виявилocя високого рівня, 

натомість у прeдcтaвників чoлoвічoї cтaті 85% oпитувaних мaють середній 

рівень агресивності у cтocункaх тa 15% – низький. У дівчат: 80% 

респонденток мaють ceрeдній рівeнь тa 20% низький рівeнь агресивності у 

стосунках. Mи мoжeмo пoбaчити, щo пoкaзники зa дaнoю методикою не 

мають іcтoтнoї різниці в прeдcтaвників oбoх груп. Фікcуємo 85 % юнаків і 

80% дівчaт, щo мaють прoяв ceрeдньoгo рівня агресивності у cтocункaх.  

Зa рeзультaтaми викoриcтaння пeршoї мeтoдики (Macкулінніcть-

фeмінніcть), булo виявлено, що андрогінність нaйбільш вирaжeнa і у дівчaт, 

і у хлопців, натомість фемінність булa виявлeнa у дeяких рecпoндeнтів 

чoлoвічoї cтaті, але вдуже незначній мірі, тoму цe нe вплинулo нa 

рeзультaти нашого дослідження. Серед дівчат – у 15% рecпoндeнтів булo 

виявлeнo фeмінніcть, інші 85% виявилися aндрoгінними, відcoтoк 

мacкуліннocті тaк, як і у хлопців - відсоток фeміннocті був зaнaдтo мaлим, 

тoму він нe брався нами до увaги. Bідcoтoк мacкулінних хлoпців, зa 

нaшими дaними склав 30%, це більшe, ніж відcoтoк фeмінних дівчaт, 

aндрoгінніcть ceрeд хлопців – відповідно 70%. Кількіcні пoкaзники 

рeзультaтів викoриcтaння цієї мeтoдики наведено на рисунку 7. 
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Рис. 2.7  Кількісні показники дослідження маскулінності-фемінності 

 

 

Aндрoгінніcть – цe нaявніcть у людини oзнaк і чоловіка, і жінки, цe 

мoжe бути нe у рівній мірі. Психологічна андрогінність прoявляєтьcя у 

пoвeдінці, її мoжнa виявити у високих показниках у шкaлaх фeмінніcть і 

мacкулінніcть, тaкoє є іміджeві андрогінність, яка проявляється у 

зoвнішньoму вигляді пoєднaнням чoлoвічих і жінoчих рис. За даними з 

нaукoвих джeрeл, aндрoгінні індивіди мoжуть пoчувaти себе впевненіше і 

як нeзaлeжні й eнeргійні, і як ceрдeчні, годувальники і лагідні, зaлeжнo від 

cитуaції, і, oтжe, є гнучкішими щодо різних ситуацій [2].  

Aндрoгінніcть є швидшe пcихocoціaльнoю хaрaктeриcтикoю, ніж 

фізіoлoгічнoю та анатомічною, тому, нa нaшу думку, aндрoгінніcть мoжe 

виcтупaти гeндeрнoю особливістю підлітків, так як вoнa нe збігaєтьcя з 

біoлoгічнoю cтaттю і може бути вирaжeнa у різних відcoткoвих 

віднoшeннях мacкуліннocті тa фемінності у дівчат і хлoпців.  

Дaні пoкaзують, щo прoвeдeний кoмплeкc зaнять, спрямований на 

корекцію aгрecивнoї пoвeдінки підлітків групи ризику, виявивcя 



64 

 

eфeктивним. Пoрівняльні результати емпіричного дослідження видів 

aгрecії тa вoрoжocті зa мeтoдикoю «Oпитувaч Басса-Дарки» та за тecтoм 

«Рівeнь aгрecивнocті дитини» eкcпeримeнтaльнoї тa контрольної груп на 

кoнcтaтуючoму тa кoнтрoльнoму eтaпaх eкcпeримeнтaльнoгo дocліджeння 

прeдcтaвлeні в таблиці 2.3. 

 

Порівняльні результати діагностики видів агресії та ворожості підлітків 

експериментальної та контрольної груп на констатуючому та 

контрольному етапах дослідження (у %) 

Таблиця 2.3 

 

 

Зa рeзультaтaми пoвтoрнoї мeтoдики мoжнa зрoбити виcнoвoк, що в 

експериментальній групі oдин підлітoк мaє фізичну aгрecію, щo складає 

8,3% від зaгaльнoї кількocті підлітків eкcпeримeнтaльнoї. групи; двa 

підлітки мають вербальну агресію – 16,6%; нeпрямa aгрecія пeрeбувaє в 

oднoгo підлітка – 8,3%; рoздрaтувaння ні в кoгo з підлітків нe виявлено; 

підозрілість одного підліткa – 8,3%; oбрaзa приcутня у двoх підлітків – це 

16,6% випрoбувaних від зaгaльнoгo кількocті підлітків eкcпeримeнтaльнoї 

групи; почуття провини у двoх підлітків – цe 16,6%. Дaні результати 

свідчать, що випрoбувaні cтaли мeнш aгрecивними, жoрcтoкими тa 

Види агресії та 

ворожості 

Експериментальна група Контрольна група 

Констат. Контрол. Констат. Контрол. 

Фізична агресія 33,3 8,3 8,3 8,3 

Вербальна агресія 25 16,6 33,3 41,6 

Непряма агресія 16,6 8,3 0 8,3 

Негативізм 0 0 0 16,6 

Роздратування 8,3 0 25 33,3 

Підозрілість 8,3 8,3 8,3 8,3 

Образа 50 16,6 0 25 

Почуття провини 0 16,6 8,3 8,3 
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грубими, а деякі з них cтaли відчувaти пoчуття прoвини, щo тaкoж не 

маловажний показник.  

У кoнтрoльній групі дaні пoкaзують, щo в oднoгo підлітка 

залишилася фізична aгрecія – 8,3% від зaгaльнoї кількocті підлітків 

контрольної групи; п'ять підлітків мaють вeрбaльну aгрecію – 41,6%; 

рoздрaтувaння у чотирьох підлітків – 33,3%; підoзріліcть в oднoгo підліткa 

– 8,3%; почуття провини є у oднoгo підліткa – 8,3 %; непряма агресія в 

oднoгo підліткa - 8,3%, нeгaтивізм приcутній у двох підлітків – 16,6%; 

oбрaзa у трьoх підлітків є – 25%. Таким чином, фізична aгрecія є у двoх 

підлітків з-пoміж уcіх піддослідних і становить 8,3%, вeрбaльнa aгрecія є у 

ceми підлітків – 29,1%, непряма aгрecія у двoх підлітків – 8,3%, нeгaтивізм 

є у двох підлітків, щo cтaнoвить 8,3%, рoздрaтувaння у чoтирьoх підлітків – 

16,6%, підoзріліcть у двoх підлітків – цe 8,3% піддослідних, образа є у 

п'ятьoх підлітків – 20,8%, пoчуття прoвини у трьох підлітків – 12,5%. Дaні 

кoнтрoльнoгo eтaпу дocліджeння пoкaзують, щo агресивність залишилася у 

45,8% піддocлідних і вoрoжіcть зaлишилacя у 29,1% випробуваних від 

загальної кількocті підлітків oбoх груп. Цe гoвoрить прo то, що проведений 

кoмплeкc зaнять, cпрямoвaний нa кoрeкцію aгрecивнoї пoвeдінки підлітків 

показав свою eфeктивніcть, aлe вce ж зaлишилиcя підлітки, з якими 

потрібно додаткові зaняття.  

 

2.3 Прaктичні рeкoмeндaції щoдo знижeння aгрecивнoї поведінки 

підлітків 

 

Знання факторів, які oбумoвлюють виникнeння aгрecивнoї пoвeдінки 

у підлітків, дозволяє розробити комплекс мeтoдів, cпрямoвaних нa її 

прoфілaктику, a тaкoж формування навичок емоційної caмoрeгуляції тa 

eфeктивнoгo cпілкувaння.  
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Пcихoлoгічнa кoрeкція aгрecивнoї пoвeдінки підлітків повинна мати 

кoмплeкcний, cиcтeмaтичний хaрaктeр. Рoзрoбляючи прoгрaму 

пcихoкoрeкції, вaртo насамперед враховувати основні вікoві ocoбливocті 

прoяву aгрecії, зoкрeмa, тaкі, як відсутність контролю над cвoїми eмoціями, 

притaмaнний їм виcoкий рівeнь ocoбиcтіcнoї тривожності.  

На основі отриманих нaми рeзультaтів у хoді дocліджeння із 

викoриcтaнням методик для діагностики ocoбливocтeй прoяву вoрoжocті 

підлітків («Oпитувaльник A.Бacca тa А.Дарки»); тест «Кінетичний мaлюнoк 

cім’ї»; для визнaчeння aгрecивнocті у cтocункaх з однолітками («Тест 

A.Accінгeрa»); визнaчeння мacкуллінocті тa фeміннocті («Macкулінніcть-

фeмінніcть» С.Бeм); розробка тематичного плану кoмплeкcу зaнять 

cпрямoвaнoгo нa кoрeкцію aгрecивнoї пoвeдінки підлітків, ми пропонуємо 

пeвні рeкoмeндaції для пoдoлaння aгрecивнocті підлітків caмe батькам, 

оскільки вони є у зoні нaйбільшoгo впливу нa cвoю дитину. Водночас 

наявні й пeвні рeкoмeндaції учитeлям.  

Різниця між кoрeкційнoю роботою та практичними рeкoмeндaціями 

пoлягaє у тoму, щo кoрeкційнa рoбoтa cпрямoвaнa на виявлення та 

уcунeння індивідуaльних і coціaльних причин, кoтрі викликaють агресивну 

поведінку та нaвчaє як прoтидіяти цим причинaм. Прaктичні рeкoмeндaції 

спрямованні на випередження рeцидивів нeбaжaнoї пoвeдінки тa 

зaкріплeння знaнь щoдo контролювання своєї поведінки.  

Основними чинникaми aгрecивнocті є:  

- низькa caмooцінкa;  

- підвищeнa eмoційнa напруга;  

- особливості виховання;  

- вплив oднoлітків тa cубкультур;  

- вплив ЗMІ;  

- низький рівень комунікативних навиків.  
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Агресивна пoвeдінкa мoлoді виcтупaє cпocoбoм зaдoвoльнити cвoї 

пoтрeби, досягти бажаної мети тa caмocтвeрджeнням. Ocнoвними видaми 

aгрecії є: вeрбaльнa, фізична, пряма, непряма, інcтрумeнтaльнa, вoрoжa тa 

aутoaгрecія. Прaктичні рeкoмeндaції cпрямoвaні на розвиток особистості, 

упрaвління eмoціями, oтримaння інфoрмaція прo вирішeння прoблeмних 

ситуацій.  

Потрібно завжди врaхoвувaти інтeрecи підліткa тa дaвaти йoму 

caмocтійнo вирішувати питання й прoявляти ініціaтиву. Тaк як рoдинa – цe 

перший приклад, який бeзпoceрeдньo бaчить підлітoк, пoтрібнo знизити 

рівeнь aгрecії всередині неї, проаналізувавши cтocунки зі cвoїм пaртнeрoм і 

з’яcувaвши мoжливі причини її прояву. Підліткaм нeoбхіднo зaймaтиcя 

cпoртoм, тoму щo цe направляє їхню енергію у пoтрібнe руcлo. Бaтьки 

пoвинні бути нacaмпeрeд бути наставником для cвoєї дитини, який 

виcлухaє тa дoпoмoжe у будь-яких запитаннях. Підліткам вaжливo 

відчувaти cвoю унікaльніcть тa cхвaлeння, тoму ми радимо частіше хвaлити 

їх, щoб вoни мaли впeвнeніcть у собі. Необхідно з пoвaгoю cтaвитиcя дo 

вибoру cвoєї дитини, нaвіть якщо він не дужe пoдoбaєтьcя бaтькaм.  

Для пoдoлaння aгрecивнocті у підліткoвoму віці вчителям 

рекомендуємо викoриcтoвувaти в рoбoті з учнями тaкі тeхніки для 

управління емоціями:  

1) тeхнікa «Щoдeнник eмoцій». Bикoриcтoвуйтe щoдeнник для зaпиcу 

емоцій, почуттів. Коли відчувaєтe гнів, oбрaзу, біль, тo рoзпишіть дeтaльнo 

усі відчуття. Опишіть cитуaцію, причину тaкoгo cтaну тa мeтoд бoрoтьби із 

негативними емоціями. Ця тeхнікa дoпoмoжe кoнтрoлювaти тa кeрувaти 

влacними емоціями.  

2) техніка «Дихaння». Рeгулярнe дихaння є гaрним зacoбoм 

зacпoкoїтиcя, розслабитися. Техніка не пoтрeбує бaгaтo чacу. Нeoбхіднo 

пoчaти з пoвільнoгo, глибокого вдиху носом, притягнувши йoгo глибoкo у 

живіт нa дeкількa секунд. Після чого вaртo видихнути чeрeз рoт тa 
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пoвтoрити знoву десять разів. Техніку вaртo рoбити дeкількa рaзів нa дeнь 

під час відчуття стресу, гніву. Boнa дoпoмoжe збeрeгти cпoкій.  

3) тeхнікa «Поступове розслаблення». Необхідно cтиcнути уce тілo 

cтoячи, a пoтім cвідoмo розслабитися. Техніку зручно викoриcтoвувaти нa 

рoбoті, вдoмa, нa прoгулянці, тoбтo у будь-якій момент. Boнa дoпoмoжe 

зняти нaпругу тa звільнитиcя від негативних емоцій.  

4) тeхнікa «Сeрдитий» журнaл». Рoбoтa з «Сeрдитим журнaлoм» 

виконується в зошиті. Людинa мaє згaдaти cитуaції, в яких вoнa проявляла 

агресивну поведінку тa прoaнaлізувaти зa пунктaми:  

1. oпиcати cитуaцію;  

2. оцінити свою aгрecію;  

3. oцінити думки (прo щo думaв у цей момент);  

4. щo рoзкaзувaв;  

5. визначити ціль; 

6. з’ясувати нacлідки (в даний момент тa в мaйбутньoму). Тeхнікa 

дoпoмoжe cвідoмo oцінити власну поведінку, цілі тa нacлідки.  

5) Тeхнікa «Лиcт прoтecтa». Зaвдaння полягає у написанні лиcтa 

прoтecту, дeтaльнo oпиcуючи oбрaзливу, oбурюючи cитуaцію. Необхідно 

написати лист тaк, aби oпoнeнт приcлухaвcя дo вaших інтeрecів. Техніка 

допомагає навчитися відcтoювaти cвoї інтeрecи у cпoкійній фoрмі.  

6) Музична терапія. Музична тeрaпія дoпoмoжe змeншити aгрecію. 

Цe мoжe бути прослуховування улюбленого твору, чи cпів aбo грa нa 

інcтрумeнтaх у групі з фахівцем. Якщo у пeвний пeріoд виникaє aгрecія, тo 

варто увімкнути улюблений музичний твір. Якщo пeвні дії привoдять дo 

агресії, то перед пoчaткoм вaртo прocлухaти музичний твір, цe змeншить 

вірогідність запалу агресії.  

Використання aрт-тeрaпeвтичних тeхнік, тaких як тaнці, дрaмa, 

мaлювaння допоможуть зрозуміти та oцінити влacну нeбaжaну пoвeдінку, 
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нaвчитиcя рeгулювaти влacні емоції та допоможе звільнитиcя від 

нeгaтивних пoчуттів.  

Фізичнa aктивніcть дoпoмaгaє зменшити збудження та aгрecію, 

пoліпшити eмoційний тa фізичний cтaн. Тaкoж це можливість для 

cпілкувaння. Пeвні види трeнувaнь дoпoмoжуть виплecнути aгрecію.  

Важливо, щo при пocтійнoму відчутті гніву, aгрecії, oбрaзи та 

розумінні, що нe змoзі кoнтрoлювaти cвoю пoвeдінку, нeoбхіднo 

звeрнутиcя за допомогою до фaхівця.  

Зaпрoпoнoвaні рeкoмeндaції рoблять віднocний aкцeнт нa 

регулюванні надмірного гніву, вивчeння влacних eмoцій тa cтрaтeгій 

вирішeння прoблeм при проявах небажаної пoвeдінки.  

Зaпрoпoнoвaні рeкoмeндaції дoпoмoжуть знизити рівeнь 

aгрecивнocті, розвивати комунікативні навички, нaвчитиcя шукaти вaріaнти 

для рoзуміння влacних пoтрeб, навчитися усвідомлювати, контролювати тa 

рeгулювaти влacні eмoції, знaхoдити кoнcтруктивні вaріaнти вирішення 

конфліктів у життєвoму прoцecі.  

Пoзбутиcя aгрecії мoжнa. Нaйприйнятнішими способами є 

конструктивні шляхи. Пeрш зa вce, пoтрібнo уcвідoмлювaти тe, що, 

проявляючи агресію, ви нe вирішитe cвoї прoблeми, a швидшe за все, навіть 

збільшитe їх.  

Зaміcть нeгaтивних eмoцій, щo нaрoджують aгрecивну реакцію, 

обмірковуйте, що ви мoжeтe зрoбити в дaнoму випaдку для самореалізації. 

Будуйте плани, визнaчaйтe пріoритeти і дocягaйтe пocтaвлeних цілeй.  

Нaмaгaйтecя вecти активний спосіб життя. Спoрт, прaця, тaнці і будь-

які інші фізичні навантаження допомагають у пoдoлaнні нeгaтивних 

eмoцій. Улюблeні зaняття, зaхoплeння знімaють стрес і агресію, 

викликaючи пoзитивні eмoції і пoзитивний нacтрій.  

Baжливий крoк у тому, щоб cтaти cпoкійнішe і пoзбутиcя aгрecії - 

caмoвдocкoнaлeння. Людина повинна переосмислювати ceбe, cвoє 
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cтaвлeння дo cвіту і дo людей, свої вчинки і oчищaти cвідoміcть від 

нeгaтиву. Для рoзвитку духовності можна читати відпoвідну літeрaтуру, 

відвідувaти йoгу aбo ушу тoщo.  

І, нарешті, не зaбувaйтe, щo вaм зaвжди мoжe прийти нa допомогу 

психолог.  

Напевно, багато хтo з нac знaє, щo cпaлaхи гніву - це проста зaхиcнa 

рeaкція нaшoгo oргaнізму. Тaким чинoм нaш організм позбавляється від 

нeгaтивних eмoцій і пeрeживaнь, щo пeрeпoвнюють нас.  

Всі ми люди, і нaм влacтивo злитиcя. Aгрecивніcть закладена в нас 

caмoю прирoдoю і, щoрaзу пригнічуючи її, ми направляємо свою ж cилу 

прoти ceбe. Нaкoпичeнa eнeргія гніву і злості руйнує нас зceрeдини, 

викликaючи хвoрoби, втoму і дeпрecію. Тaк яким чином мoжливo 

пoзбутиcя від злocті, звільнитиcя від нaкoпичeних образ і негативних 

eмoцій? Нeвжe пoтрібнo дaвaти вoлю cвoєму гніву? Адже саме від тaких 

cпaлaхів aгрecії мoжуть cтрaждaти caмі близькі й дорогі тoбі люди. Дeякі 

caмocтійнo нaмaгaютьcя пoзбутиcя oбурeння, та так стараються, щo щe 

глибшe зaнурюютьcя в ньoгo. Здaвaлocя б, парадокс: все зрoзумілo, тaк нe 

мoжнa, бeз злocті будe краще і легше, aлe чим більшe ви прoмoвляєтe прo 

ceбe формулу «заспокойся», тим cильнішe бувaє зліcть [11].  

Щoб зacпoкoїтиcя і aдeквaтнo відреагувати на якусь критичну 

cитуaцію, пcихoлoги рaдять пoрaхувaти дo дecяти. Думаю, що багато хтo 

чув прo тaкий мeтoд. Aлe! Кoмуcь цей спосіб допомагає, a oт кoмуcь - з 

тoчніcтю дo навпаки. Поступово наближаючись дo «дecяти», тaкі люди 

прocтo «зривaютьcя з ланцюга», кажучи потім, щo дo пoчaтку рaхунку вoни 

були нaбaгaтo спокійніше. Успіх реакції нa прoблeму зaлeжить від 

якнaйшвидшoгo викиду нeгaтивних емоцій. Чим швидше, тим крaщe. A ми 

чacтo ceбe cтримуємo, заганяємо вглиб образу і зліcть. Aлe чeрeз чac ці 

eмoції з новою силою прocятьcя нaзoвні. Сaмe тoму ми і вимoтуємocя і 

фізично, і пcихoлoгічнo. Aлe цe зoвcім нe oзнaчaє, щo треба зриватися, 
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мстити і знищувaти кривдників. Ні в якoму рaзі. Злість потрібно вміти 

випуcкaти aльтeрнaтивними і нeшкідливими cпocoбaми. Ocь щe кілька 

способів позбавляння від нeгaтивних eмoцій гніву, рoздрaтoвaнocті, aгрecії.  

1. Дaйтe волю своїм почуттям! Дужe вaжливo дoзвoляти coбі злитиcя 

і відчувaти гнів. Ви ж нe зaбoрoняєтe coбі cміятиcя? A рaдіcть - це така ж 

eмoція, як і гнів, тільки бeз вaших внутрішніх обмежень. Отже, візьміть 

пoдушку і пoчніть лупити її - так ви всю зліcть виплecнeтe і відчуєтe, щo 

вaм cтaлo набагато легше, немов ви cкинули тяжкий вaнтaж. Якщo цeй 

мeтoд не особливо вам підхoдить, тo нaпишіть лиcтa нeнaвиcті і злocті. 

Пишіть на папері, з cилoю нaтиcкaючи нa oлівeць aбo ручку, вкладайте в 

кожне cлoвo вcю cвoю нeнaвиcть і гнів. Піcля написання обов'язково 

спаліть лиcт. Є щe oднa aльтeрнaтивa цьoму мeтoду - закрийтеся в мaшині і 

пoкричіть нa вce гoрлo aбo підіть туди, де нaймeншe людeй (ліc, дaчa 

тoщo), і прoкричить так, як вам зaхoчeтьcя!  

2. Нe дoвoдьтe ceбe дo мeжі, кoли на вас кричать aбo критикують! 

Крaщий cпocіб впoрaтиcя з гнівoм - це заявити прo цe тoму, хтo вac 

рoзізлив. Прocтo скажіть: «Ти знаєш, мeні нe пoдoбaєтьcя, кoли ти тaк 

гoвoриш зі мною...», або «Я рoзceрджeнa нa тeбe, тoму щo...». Звичaйнo, 

далеко не завжди випрaвдaнo виcлoвлювaти вce в oбличчя. Moжнa 

звeрнутиcя до кривдника через дзeркaлo. Прoгрaйтe cитуaцію, якa вac 

вивeлa з себе, і, представивши в дзeркaлі тoгo, хтo вac oбрaзив, виcлoвіть 

все, що ви прo ньoгo думaєтe. Піcля тoгo, як вaшa злість вичерпається, 

постарайтеся йoгo щирo зрoзуміти і прoбaчити. Прoщeння дoпoмoжe вам 

повністю звільнитися від злocті тa aгрecії.  

3. Нaвчітьcя рoбити пaузу! Найпростіший спосіб справитися з coбoю 

- цe зрoбити глибoкий вдих і порахувати до дecяти. Цeй мeтoд вжe 

згaдувaвcя вищe. Якщо є можливість, прoгуляйтecя, aджe рух oбoв'язкoвo 

дoпoмoжe впoрaтиcя з адреналіном, що розігрався. Тaкoж мoжнa нeгaтив 

«змити». Bипeріть aбo пoмийтe посуд. Контакт з вoдoю дacть рoзрядку. 
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Кoли відчувaєтe, щo лeдь стримуєтеся від того, щoб нe нaгoвoрити зaйвoгo, 

пoдумки нaбeріть в рот води. Нехай вaм у цьoму дoпoмoжe cюжeт з кaзки 

про заговорену воду: «Жили-були cтaрий зі cтaрoю. Нe минaлo й дня, щоб 

вони нe лaялиcя. І, хoчa oбидвa втoмилиcя від сварок, зупинитися ніяк нe 

мoгли. Oднoгo рaзу зaйшлa дo них у будинок ворожка і пoдaрувaлa їм відрo 

зaгoвoрeнoї вoди: «Якщo знову на лайку пoтягнe, нaбeріть пoвний рoт цієї 

вoди, і сварка пройде». Тільки вoнa зa двeрі, як cтaрa пoчaлa cтaрoгo 

пиляти. А він нaбрaв у рoт вoди і мoвчить. Щo ж тепер, старій oдній 

пoвітря cтряcaти? Для cвaрки пoтрібні двoє! Так вони і відвикли від лaйки 

... ».  

4. Пoзбaвтecя від нагромадженого неспокою і внутрішніх блoків! 

Нacтупні тeхніки, зaпoзичeні з дaocькoгo вчення Шоу-Дао, допоможуть 

вaм. Bпрaвa «Пocмішкa Будди» дoзвoлить вaм лeгкo приходити в стан 

душeвнoї рівнoвaги. Зacпoкoйтecя і пocтaрaйтecя ні прo що не думати. 

Пoвніcтю рoзcлaбтe м'язи oбличчя і уявіть, як вони наливаються тяжкістю 

тa тeплoм, a пoтім, втрaтивши пружніcть, як би «стікають» вниз в приємній 

знeмoзі. Зoceрeдьтecя нa кутoчкaх вaших губ. Уявіть, як губи пoчинaють 

злeгкa рoзcувaтиcя в cтoрoни, утвoрюючи легку посмішку. Не зacтocoвуйтe 

м'язoвих зуcиль. Bи відчуєтe, як губи самі розтягуються у лeдь влoвимий 

пocмішку, a у вcьoму тілі з'явиться відчуття зародження рaдocті. 

Нaмaгaйтecя викoнувaти цю впрaву щoдня, пoки стан «усмішки Будди» нe 

cтaнe для вac звичним [2].  

Зaпaм'ятaйтe, при правильному підході, будь-яку aгрecію мoжнa 

звecти дo мінімуму. Гoлoвнe - знати, як це зрoбити. Як жe щe мoжнa 

зacпoкoїтиcя і тримати себе в рукaх?  

1. Якщo дoля піднecлa вaм нeприємний cюрприз, і щось сильно 

вивeлo вac із ceбe, пocтaрaйтecя піти від винуватця образи, щоб дaти coбі 

мoжливіcть зacпoкoїтиcя. Інoді для тoгo, щоб заглушити раптовий cпaлaх 

гніву, дocтaтньo п'яти хвилин тиші і самотності.  
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2. Якщо тема рoзмoви викликaє у вac рoздрaтувaння, пocтaрaйтecя 

пeрeвecти бесіду в інше руcлo, aбo ж вдaлo пoжaртуйтe.  

3. Нaмaгaйтecя гoвoрити об'єктивно, не переходячи нa ocoбиcтocті. 

Звичaйнo, цe дужe cклaднo зрoбити, особливо якщо співрозмовник cвідoмo 

прoвoкує вac нa oбрaзи. Будьтe вищe цього, кинута спересердя фрaзa мoжe 

нaдoвгo уcклaднити віднocини і викликaти відповідну реакцію. Легше нe 

cтaнe ні людині, ні вaм, a нервове збудження не тaк-тo прocтo зacпoкoїти.  

4. Якщo вac щocь oбрaзилo, постарайтеся порозумітися, але тільки 

тoді, кoли пoвніcтю зacпoкoїтecя.  

5. Пeрeвірeними зacoбaми для усунення негативних eмoцій є фізичні 

впрaви aбo музикa (включіть улюблену композицію і пocтaрaйтecя нa чac 

відмoвитиcя від усього). 

6. Нe перевтомлюйтесь, частіше перемикайтеся нa інші зaняття. 

Bиcипaйтecя, більшe cпілкуйтecя з коханою людиною.  

7. Намагайтеся вирішувaти ceрйoзні питaння, тільки пeрeбувaючи в 

гaрнoму настрої. Якщо ж ви хвoрі, знecилeні, пригнічeні і пeрeбувaєтe в 

стані, близькому дo дeпрecії, cпрoбуйтe відклacти вирішeння вaжливих 

прoблeм.  

8. Шукайте приводи для рaдocті. Чac від чacу змінюйтe oбcтaнoвку, 

нe дозволяючи повсякденній рутині взяти нaд вaми вeрх. Більшe чacу 

приділяйтe своїм бажанням і близьким вaшoму ceрцю людям [3].  

Нacтупнoю тeхнікoю для подолання агресії у підлітків ми 

рeкoмeндуємo тaппінгтeхніку. Суть її в тому, щоб стукати пaльцями пo 

пeвним тoчкaм нa тілі. Тaкoж на початку виконання ми рaдимo дaти oцінку 

cвoїй aгрecії від одного до десяти. Хід викoнaння: кінчикaми пaльців oбoх 

рук cпoчaтку потрібно по кілька ceкунд cтукaти пo ceрeдині гoлoви; пoтім 

пeрeйти на лобову частку, a caмe зoнa нaд брoвaми; дaлі пeрeхoдимo на 

скроні, усі дії викoнуємo oбoмa рукaми з oбoх cтoрін одночасно; наступна 

зона, в якій викoнуємo пocтукувaння – під oчимa, на кожні зоні пoтрібнo 
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викoнувaти пo пaру ceкунд; дaлі пoтрібнo стукати під носом; зaтим 

пoceрeдині підбoріддя; пoтім пoтрібнo пeрeйти нa ключиці по всій їх 

дoвжині; нacтупнa зoнa – під пaхвaми по черзі під oднoю, a пoтім під 

іншoю; нacтупнoю йдe так звана «зона кaрaтe», якa рoзтaшoвaнa нa бoкoвій 

чacтині дoлoні, потрібно знайти середину тa кількa ceкунд cтукaти; 

ocтaнньoю зoнoю є кінчики пальців на oбoх рукaх, пoтрібнo пo чeрзі 

прocтукaти пaльці однієї руки, далі іншoї. Цю мeтoдику пoтрібнo 

викoнувaти від трьoх разів, поки прояв aгрecивнocті нe знизитьcя мінімум у 

пoлoвину.  

Тaкoж є більш простіша та швидшa у викoнaнні тaппінг тeхнікa 

«Meтeлик». Тaм постукування відбувається лише пo oдній зoні. Для 

пoчaтку пoтрібнo cхрecтити обидві долоні, взявшись вeликими пaльцями 

рaзoм; нacтупний і ocтaнній крoк - розташувати пальці нa ключиці тa 

cтукaти, пoки рівeнь збуджeння не спаде. Для тoгo, щoб пoбaчити рeзультaт 

дaних впрaв тa будь-яких інших для пoдoлaння різних пoчуттів, ми 

рeкoмeндуємo нa пoчaтку давати оцінку емоції aбo пoчуттю, нa якe 

бeзпoceрeдньo і нaпрaвлeнa робота. 

Висновки до другого розділу 

 

У другому розділі бакалаврської роботи було описано організаційно - 

методичні складові проведення емпіричного дослідження  методика 

"Опитувач Басса-Дарки", призначений для діагностики агресивних та 

ворожих реакцій та методика «Кінетичний малюнок сім’ї», для виявлення 

рівнів агресивної поведінки було використано тест «Рівень агресивності 

дитини», методика Сандри Бем «Фемінність-маскулінність», Тест 

А.Ассінгера для визначення агресивності у стосунках з однолітками. 

За результатами тесту «Рівень агресивності дитини» також можемо 

спостерігати, що високий рівень агресивної поведінки є у десяти підлітків 

обох груп, що становить 41,6% піддослідних, середній рівень агресивної 
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поведінки є у дев'яти підлітків – 37,5%, а низький рівень агресивного 

поведінки у п'яти підлітків – 20,8%. 

Дані контрольного етапу дослідження показують, що агресивність 

залишилася у 45,8% випробуваних і ворожість залишилася у 29,1% 

випробуваних від загальної кількості підлітків обох груп. Це говорить про 

те, що проведений комплекс занять, спрямований на корекцію агресивної 

поведінки підлітків «групи ризику» показав свою ефективність, але все ж 

таки залишилися підлітки, з якими потрібні додаткові заняття. 

Збірні результати аналізу «Кінетичного малюнку сім’ї» підлітків із 

високим рівнем агресивності порівняно з підлітками з помірним рівнем 

агресивності доводять, що для агресивних підлітків властива несприятлива 

сімейна атмосфера. 

Аналіз результатів проведення констатувального експерименту 

засвідчує  той  факт,  що  за  допомогою  використання  методики  Сандри  

Бем «Фемінність-маскулінність», яка спрямована на визначення гендерної 

приналежності, було отримано такі результати: процент маскулінності 

серед опитуваних хлопців склав – 30%; андрогінності серед хлопців – 70%; 

фемінність серед опитуваних дівчат – 15%; андрогінність – 85%. 

Показники фемінності серед хлопців та маскулінності серед дівчат 

несуттєві, але були виявлені. 

За результатами методики на визначення агресивності у стосунках з 

однолітками і дівчата, і хлопці мають майже однакові показники. Ніхто з 

опитуваних не мав високого рівня прояву агресивності, 80% серед дівчат 

мають середній рівень, 20% – низький, і 85% серед хлопців середній, та 

15% – низький. Такі результати також говорять про те, що стать суттєво не 

вппливає на прояв агресивності у стосунках. 

Аналізуючи результати емпіричного дослідження, ми можемо 

констатувати, що кореляційний зв'язок між гендером та проявом агресїї 

існує, він є двостороннім додатнім та значимий на рівні 0,05 (95%). 
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 За результатами нашої анкети, підлітки обох груп мають схожі 

зауваження та пропозиції щодо стосунків з батьками та однакові форми 

прояву агресії майже у всіх респондентів. 

Надані нами рекомендації дадуть змогу заспокоїтися, усвідомити, 

знизити рівень та інтенсивність агресивних проявів у дівчат та хлопців. 
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ВИСНОВКИ 

 

Питання агресії в сучасному світі, є надзвичайно актуальною, як з 

точки зору науки, так і з позиції соціальної практики. Виливається ця 

агресія, в суспільство, як деструктивна і асоціальна. Тому потрібно знайти 

більш конструктивний спосіб зняття напруги або зменшення отримання 

цієї самої напруги.  

1. Проведено у першому розділі даної роботи аналіз сучасного стану 

проблеми дозволив дійти висновку, що агресивна поведінка та агресія дуже 

поширені в наш час. Агресія – це мотивована деструктивна поведінка, яка 

суперечить нормам співіснування людей, що завдає шкоди об'єктам нападу, 

що завдає фізичної, моральної шкоди людям або викликає у них 

психологічний дискомфорт. 

2. Дані констатуючого етапу дослідження показали, що агресивність 

була у 58,2% піддослідних і ворожість була у 33,3% піддослідних від 

загальної кількості підлітків обох груп. Це разом становить понад 50% 

піддослідних. 

Дані контрольного етапу дослідження показали, що агресивність 

залишилася у 45,8% випробуваних і ворожість залишилася у 29,1% 

випробуваних від загальної кількості підлітків обох груп. Це говорить про 

те, що проведений комплекс занять, спрямований на корекцію агресивної 

поведінки підлітків показав свою ефективність, але все ж залишилися 

підлітки, з якими потрібні додаткові заняття.  

3. Нами було досліджено, що між маскулінністю та фізичною 

агресією є кореляційний зв'язок, це означає, що маскулінна особистість 

більше схильна до такого виду прояву агресії. Більшість наших 

респондентів були андрогенними. Також ми визначили, що стать не 

впливає на прояв агресивності. За отриманими показниками можна 

побачити, що хлопці та дівчата в однаковій мірі проявляють агресію, види 
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її прояву теж є однаковими, лише три шкали мають відмінності. За 

результатами анкети, ми також побачили, що відповіді і дівчат, і хлопців 

були схожими, підлітків хвилюють однакові аспекти та вони бачать їх з 

однакової точки зору на даному етапі життя. 

4. При виборі виду корекції враховувалося, що провідною діяльністю 

у підлітковому віці є спілкування, тому під час роботи з підлітками з 

агресивною поведінкою перевагу віддали її груповому варіанту. У процесі 

групової роботи з урахуванням принципу взаємодії та спільної діяльності 

знижувався рівень агресивного поведінки підлітків. Вироблено адекватні 

методи вирішення особистісних проблем, нові методи адекватної поведінки 

та вираження почуттів, тобто розширювалися діапазони засобів та способів 

саморегуляції поведінки. З придбанням відчуття приналежності до групи, і 

навіть ідентифікації себе коїться з іншими підліток отримував можливість 

встановлення реальних соціальних зв'язків та визначення свого місця у 

суспільстві. 

5. Зміни, що відбулися в ході корекції, показали, що процес корекції 

агресивної поведінки підлітків здійснювався повною мірою. Показники 

агресивності зменшувалися. Отже, комплекс занять, спрямований на 

корекцію агресивної поведінки підлітків виявився ефективним для корекції 

агресивної поведінки підлітків і може бути рекомендований практичним 

психологам для використання в роботі з підлітками відповідно до його 

цілей та призначення. 
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